

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXII.—NÚM. 19.591.

Madrid.—Lunes 2 de Octubre de 1911.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA GUERRA TURCOITALIANA

TRÍPOLI Y PREVEZA, BOMBARDEADOS

Declaración del Gobierno de España.—La escuadra turca ha logrado refugiarse en los Dardanelos. Detalles de los pequeños combates.—Torpederos turcos echados a pique.—Desórdenes en Salónica. "Boycot," a las mercancías italianas.

Declaración del Gobierno español

Existente, por desgracia, el estado de guerra entre Italia y Turquía, según notificación del señor embajador de la primera de dichas Potencias en esta corte, el Gobierno de Su Majestad se cree en el deber de ordenar la más estricta neutralidad a los súbditos españoles, con arreglo a las leyes vigentes y a los principios del derecho público internacional. En su consecuencia, hace saber que los españoles residentes en España ó en el Extranjero que ejercieren cualquier acto hostil que pueda considerarse contrario a la más perfecta neutralidad, perderán el derecho a la protección del Gobierno de S. M. y sufrirán las consecuencias de las medidas que adopten los beligerantes, sin perjuicio de las penas en que incurrieren con arreglo a las leyes de España. Serán igualmente castigados, conforme al artículo 150 del Código Penal, los agentes nacionales ó extranjeros que verificasen ó promovieren en territorio español el reclutamiento de soldados para cualquiera de los ejércitos ó escuadras beligerantes.

INFORMACION TELEGRAFICA

La ocupación de Trípoli.

PARIS. De *Le Journal*: «Constantinopla. Parece, de creerse algunas noticias que acaban de llegar, que es ya un hecho consumado la ocupación de Trípoli por los italianos.»

Noticia desmentida.

ROMA. Desmientese oficialmente el rumor según el cual había embarrancado en Trípoli el acorazado italiano *Pisa*.

Dice un diario inglés.

LONDRES. El *Daily Graphic* dice que Italia se ha apresurado a llevar a cabo la ocupación de Trípoli porque sabe que dentro de unos años no podría hacerlo, puesto que Turquía se hallaría en condiciones de defenderse.

El banquete a Giolitti.

ROMA. La *Tribuna* dice que, contrariamente a cuanto han dicho algunos periódicos, sabe de ciencia cierta que el banquete en honor del jefe del Gobierno, que se había señalado para el 7 de octubre próximo, no ha sido aplazado.

«Nuestras noticias son—dice el expresado periódico—de que el acto resultará una verdadera manifestación nacional en favor del ilustre jefe del Gobierno, habiéndose recibido adhesiones en número extraordinario, no sólo de hombres políticos, sino de Asociaciones y entidades importantes de toda Italia.»

Congreso aplazado.

BERNA. La Asamblea de los delegados de la Asociación pacifista internacional han aplazado el Congreso de la Paz, que había de celebrarse este mes en Roma, pues las circunstancias no son favorables.

Desmientese la movilización griega.

ATENAS. Han sido desmentidos oficialmente los rumores referentes a una supuesta movilización del Ejército griego.

Los destroyers turcos *Hanudieh* y *Alpagot* fueron echados a pique por los italianos en Gumentza, cerca de Preveza, rindiéndose otro, llamado *Tarablu*.

La escuadra turca en seguro.

CONSTANTINOPLA. Hay noticias oficiales de que la escuadra turca ha llegado a los Dardanelos, procedente de Beirut, Grecia y Creta.

VIENA. La *Nueva Prensa Libre* anuncia que Turquía se propone exigir, de una manera enérgica, que el Gobierno de Atenas declare, en el más breve plazo, que se desintereza de Creta. Créese en las esferas diplomáticas, que si el Gobierno griego no hace acerca de ese asunto declaraciones satisfactorias, Turquía tomará la resolución de proceder a operaciones militares en la frontera de Tesalia.

Los periódicos ingleses.

LONDRES. La *Pall Mall Gazette* dice: «El conflicto italo-turco es un salto en las tinieblas; nadie sabe adónde la ocupación de Trípoli, seguida, sin duda, de matanzas, puede llevarnos; acaso sea toda la Península de los Balcanes en fuego, la guerra santa en el África del Norte, en el África Occidental y en Asia; acaso sea el trastorno completo de todos los grupos de Potencias europeas.»

La *Westminster Gazette* escribe: «Por interés de Europa, Turquía debe ser protegida contra semejantes espoliaciones, vengas de donde vengan; si es imposible impedir que Italia ocupe Trípoli, es necesario buscar una compensación a Turquía. Si se respeta en Tripolitania la soberanía del Sultán, no hay necesidad de una compensación territorial; pero lo que hay que dar a Turquía es la formal seguridad de que ninguna nueva espoliación,

en Europa, en Asia ó en África, será tolerada.»

En los Balcanes.

VIENA. Los temores a complicaciones de la diplomacia austriaca parecen proceder, sobre todo, de la efervescencia provocada en Grecia por la cuestión cretense. Turquía, según se cree, va a buscar de ese lado una ocasión excelente para cobrarse en Grecia los perjuicios causados por la acción italiana. Del lado búlgaro, Austria parece abrigar ciertos temores, aunque el jefe del Gobierno de Sofía es turcofílico, y que Turquía, manobrando hábilmente, haciendo concesiones a los búlgaros de Macedonia y concediéndoles algunas líneas férreas, puede asegurarse la neutralidad de Bulgaria. Sin embargo, es posible que una insurrección en Macedonia provoque en Bulgaria un movimiento de opinión favorable a una agresión contra Turquía. La noticia que ha llegado a Viena de que los *komitadjis* búlgaros y los jefes albaneses han llegado a una inteligencia, fuerza al pesimismo.

En cuanto a Rumania, no interviene en el conflicto, salvo que los intereses rumanos se vean amenazados. Así la diplomacia austriaca, quedando por el momento a la expectativa, vigila con atención toda manifestación de la opinión en los Balcanes, determinando las medidas necesarias para garantizar sus intereses.

Parece, además, que Austria ha tomado sus precauciones frente a Italia en lo referente a la cuestión de Tripolitania. Si Italia hace una demostración naval en Albania, Austria tiene tomadas sus medidas diplomáticas para que no se realice ningún desembarco.

Contra los buques italianos.

ROMA. Participa la Compañía de navegación Puglia que los torpederos turcos amenazan a los buques mercantes italianos en el Adriático, y pide la protección de barcos de guerra para los suyos.

El bloqueo de Trípoli.

MALTA. Bloquean el puerto de Trípoli los cruceros italianos *Varese*, *Garibaldi* y *Sardagna*, que impiden la entrada a todos los barcos, incluso a los italianos.

Otros cinco buques vigilan por toda la costa tripolitana. Han embarcado ya, por Túnez, cuantos europeos quisieron abandonar Trípoli, en donde queda todavía, por su cuenta y riesgo, una colonia europea bastante numerosa, que ha preferido permanecer junta con sus negocios é intereses.

Tres buques a pique.

ROMA. Dice *El Giornale d'Italia* que la escuadra italiana ha echado a pique tres buques turcos que procedían de Beirut y se dirigían a los Dardanelos.

Otro puerto bombardeado.

CONSTANTINOPLA. El valf de Janina comunica que ayer dos acorazados italianos bombardearon el puerto de Roesthadie, donde se hallaban varios torpederos turcos.

Uno de los torpederos sufrió tan graves averías que la tripulación tuvo que abandonarlo bajando a tierra. Después del bombardeo, los barcos italianos llegaron hasta la boca del puerto é hicieron varios disparos contra la ciudad causando desperfectos en los edificios.

Practicaron varios sondeos y se alejaron mar adentro.

Los barcos italianos penetraron también en el puerto de Musto y se llevaron prisioneros al capitán del mismo y a cinco marineros.

Confirmación oficial.

CONSTANTINOPLA. Según un despacho oficial, la escuadra turca llegó a las doce a Dardanelos sin incidentes.

Presas de guerra.

TARENTO. Esta mañana han llegado, a bordo del transporte turco capturado por los torpederos italianos, diez oficiales y 180 soldados turcos prisioneros.

También han fondeado en este puerto un vapor y un yate capturados ayer por los buques italianos cerca de Preveza.

Rectificación oficial.

ROMA. Una Nota oficial declara que carece en absoluto de fundamento el que los italianos hayan desembarcado en Preveza, y añade, que cuanto se refiera a un desembarco de italianos en la Turquía de Europa será inexacto por completo.

Bombardeo de Preveza.

CONSTANTINOPLA. Se ha confirmado oficialmente la noticia de que los barcos italianos están bombardeando la ciudad de Preveza.

Han llegado a dicha ciudad dos batallones para reforzar la guarnición de la plaza.

Barcos turcos.—Conferencia.

CONSTANTINOPLA. Se sabe que dos barcos de guerra turcos se han refugiado en Port-Said.

El embajador de Alemania ha celebrado una conferencia con el Sultán y el gran visir,

Lo que dice Cherif pachá

Pesimismo.

PARIS. Se encuentra en París el general otomano Cherif pachá, ex ministro de Turquía en Stockolmo, ex alumno de la Escuela francesa de Saint-Cyr y gran oficial de la Legión de Honor.

Cherif pachá fué uno de los autores de la revolución que costara el Trono a Abdul-Hamid, y presidió durante seis meses el Comité de Unión y Progreso.

Un periodista parisín ha celebrado con él una entrevista.

Y he aquí las manifestaciones del citado general, hoy adversario de los Jóvenes Turcos: «El nuevo régimen ha tenido que hacer frente a numerosas sublevaciones, y vióse obligado a diseminar sus tropas por toda la extensión de sus vastos territorios.

Como la Tripolitania seguía tranquila, no se pensó en enviar tropas a ella.

Sin embargo, estaba previsto lo que iba a pasar.

Rifaat pachá, que ha sido jefe de nuestra política exterior durante tres años, enteróse de lo que Italia tramaba.

Además, Hakky bey, gran Visir, fué embajador en Roma hasta hace algunos meses. No podía, por tanto, ignorar las ambiciones italianas.

Su sucesor en Roma, Kiazim bey, le previno de todo; primero por carta, y después en persona, yendo a Constantinopla.

Sin embargo, la Tripolitania no fué puesta en estado de defensa.

Y ahora no hay en Trípoli ni gobernador ni comandante, y aunque dicen que tenemos allí treinta mil hombres, es lo cierto que en Trípoli sólo hay unos cinco mil.

Y como carecemos de verdaderos navíos de guerra, no podemos enviar los refuerzos necesarios. ¡Es espantoso!

¿Y qué hacer?

¿Vender la Tripolitania a Italia? Aunque nos dieran 60 millones, es decir, 60 liras por hombre y por kilómetro cuadrado, no podríamos hacerlo.

Tendríamos que taparnos el rostro, avergonzados, si semejante trato se concertase.

Para salvar el honor, sólo hay un medio. Que los turcos de la Tripolitania se defiendan como leones y se hagan matar hasta el último.»

En Trípoli

Una información directa.

ROMA. La *Tribuna* publica un largo relato que su enviado especial a Trípoli le ha remitido, utilizando el cable alemán.

He aquí lo más importante de ella: «El miércoles por la noche fuimos despertados por el vigía, que gritaba:

—¡Buque italiano a la vista!

Todos nos precipitamos sobre el puente, que inundaba una blanca claridad. Un reflector eléctrico, dirigido sobre nosotros, nos cegaba.

El paquebote se detuvo.

Un oficial nos dijo que el buque de guerra italiano *Napoli* había ordenado que lo hiciera.

Entablóse un diálogo entre este buque y nuestro paquebote.

Este recibió orden de cruzar hasta el alba, aguardando nuevas instrucciones.

A las cinco de la mañana, un teniente de navío del *Napoli* subió a bordo de nuestro buque y autorizó al capitán para que entrase en la rada y averiguase si el transporte turco *Derna* estaba en ella.

Entró el paquebote, y sus tripulantes vieron que se procedía a desembarcar febrilmente 2.000 toneladas de municiones y 20.000 fusiles. Bien pronto rodearon el paquebote numerosas barcas cargadas de italianos.

Estos subieron a bordo y dijeron que el Banco de Roma había cerrado sus puertas y que los empleados se habían ido.

Pronto a zarpas, estaba cerca del *Derna* el paquebote *Hércules*.

Tenía a bordo 500 colonos italianos, que miraban las operaciones de descarga del transporte.

La rada estaba cubierta de embarcaciones cargadas de bagajes pertenecientes a malteses, italianos y judíos.

Preguntamos, y nos dijeron que los turcos, aunque convencidos de la inminencia de su derrota, estaban resueltos a defenderse ferrocemente, bien en Trípoli, ya en el interior.

Los árabes no querían creer que Italia hubiese declarado la guerra.

Los comerciantes árabes, temiendo por sus almacenes, inclinábanse a permanecer neutrales.

En cambio, la gente del interior, y especialmente los beduinos, se apresuraban a armarse.

Las autoridades de Trípoli habían enviado doscientos camellos cargados de fusiles y de cartuchos.

Desembarqué y dirigíme al Consulado alemán. Nadie me dijo nada. Más tarde volví al puerto, y vi que aparte-

clan en el horizonte, avanzando en una sola línea, doce buques de guerra.

Un destroyer, el «Garibaldino», adelantóse hacia el puerto, arbolando bandera blanca.

Todos los italianos que estaban en los muelles, en las barcazas y en el «Hércules» comenzaron a agitar sus sombreros y a dar estruendos vivas a Italia.

Destacóse de uno de los costados del «Garibaldino» una chalupa, y en ella vinieron a tierra varios oficiales.

El vicecónsul italiano, Galli, salió al encuentro.

Acompañado de él, los oficiales visitaron a las autoridades turcas y las dijeron que había guerra entre Italia y Turquía, y que intimaban la rendición de la plaza.

Las autoridades turcas se negaron a rendirse.

En vista de ello, los oficiales volvieron a bordo del «Garibaldino» y los italianos se refugiaron en el Consulado alemán y en los buques.»

La escuadra turca en los Dardanelos

Concentración.

LONDRES. Contra lo que se creía, parece que la escuadra turca ha logrado salvarse de la persecución de los italianos.

Estaba en Beirut cuando fué declarada la guerra.

Algunas de sus unidades estaban destacadas en Chio.

Inmediatamente ordenóse a los buques de Beirut se unieran con los de Chio, y luego fueran todos a Constantinopla.

Este movimiento ofrecía serios peligros, porque los cruceros rápidos italianos podían estorbarlo, presentando batalla a las unidades turcas en condiciones desfavorables para ellas, ó bien derrotándolas en detalle.

Por dicha causa, la ansiedad ha sido estos días muy grande en Constantinopla.

La noticia de que habían llegado a Chio los buques turcos de Beirut precedió al rumor de que se había librado en el Egeo un terrible combate naval.

Asegurábase que, desde los Dardanelos, oíase un cañoneo incesante que parecía aproximarse por el Oeste.

Ignórase si ha habido ó no combate.

Pero es lo cierto que un telegrama oficial de Constantinopla asegura que todos los buques turcos han llegado sin novedad a los Dardanelos.

El Gobierno turco pretende reconcentrar, junto a Constantinopla, absolutamente todos los barcos de guerra con que cuenta.

En Port-Said tiene dos, que cruzaban el mar Rojo cuando comenzó la guerra, y que temieron ser perseguidos y capturados por la escuadrilla italiana que navega por el mismo.

Asegúrase aquí que los turcos harán, en mar como en tierra, una guerra defensiva.

Por lo tanto, no habrá batalla naval, a no ser que los italianos, concentrando sus acorazados de escuadra, vayan a buscar a la flota turca a su refugio actual.

Operaciones navales

En el Adriático.

ROMA. Según informes de origen oficial, las operaciones de la escuadra italiana del Adriático, que manda el duque de los Abruzzos, comenzaron apenas los buques que la componen supieron, gracias a la telegrafía sin hilos, que había sido declarada la guerra.

El Gobierno italiano había tenido noticias de que varios torpederos turcos se concentraban en Preveza, con objeto de atravesar el estrecho de Otranto, internarse en el Adriático y dedicarse a la captura de los buques mercantes y al bombardeo de las ciudades sin defensa del litoral italiano.

Por eso, el duque de los Abruzzos, que ya tenía instrucciones concretas para el caso de que el conflicto estallase, dirigióse a Preveza apenas supo que la guerra estaba declarada.

He aquí sus primeras operaciones, según un aerograma que ha enviado al ministro de Marina:

«Llegamos por la mañana temprano delante de Preveza y establecimos un crucero.

A las tres de la tarde, los comandantes de las escuadrillas advirtieron que dos torpederos turcos abandonaban Preveza sucesivamente.

Una de nuestras escuadrillas dióles caza.

El primero de ellos intentó dirigirse al Norte. Le atacamos, defendiéndose a cañonazos, y habiéndose declarado a bordo un incendio, aproximóse a la costa y encalló en ella.

El otro torpedero, contra el cual se habían dirigido a toda máquina dos de nuestros destroyers, refugióse en Preveza, logrando que no pudiéramos hacerle averías.

He felicitado por esta acción a los comandantes de nuestras escuadrillas.»

Después de este breve combate, la escuadra italiana del Adriático dividióse. Parte de ella subió hasta Durazo, donde

causó nuevas bajas a la escuadra turca, según ya ha sido comunicado a ese periódico.

El resto permaneció cruzando frente a Preveza, y cañoneó y apresó a un transporte turco, donde había seis oficiales y 180 soldados de Infantería.

Según parece, hizo desembarcos fuera del alcance de los cañones de los fuertes turcos de Pantakratosa y San Giorgios.

Como los otomanos de Preveza comenzaron a recibir refuerzos de Janina, los italianos se reembarcaron, porque en tierra perdían todas sus ventajas y se exponían a un serio descalabro.

Al día siguiente, los italianos comenzaron el bombardeo de Preveza, que continúa, según las últimas noticias.

Les contestan los cañones de los fuertes turcos de Pantakratosa y San Giorgios.

Algunas bombas italianas han caído en el palacio del gobernador.

Los turcos colocan precipitadamente en los alrededores de la ciudad cañones de gran calibre, que, según parece, les han enviado de Janina.

Algunos buques italianos han bombardeado y efectuado desembarcos en los puertos turcos de Rischadie y Nusto.

¿Próximos bombardeos?

Calendarios.

BERLIN. La noticia de que la escuadra turca ha llegado a los Dardanelos, señala, según opiniones de varios técnicos navales germánicos, el comienzo de una serie de operaciones importantes por mar.

Los Dardanelos, según declaró el generalísimo turco y ministro de la Guerra, Mahmud Chevket pachá, están defendidos por una formidable artillería.

La escuadra turca, apoyada por ésta, podrá ofrecer a los buques italianos una resistencia vigorosa y cerrarles el camino de Constantinopla.

Créese, pues, poco probable que la escuadra de Italia se aventure en los Dardanelos, exponiéndose a sufrir un contratiempo doloroso.

Se considera más probable que, después de haber inutilizado todos los torpederos y cazatorpederos turcos que hay en los puertos del mar Jónico y el mar Egeo, se divida en tres núcleos principales.

Uno de ellos apoyará el desembarco del Cuerpo expedicionario en Trípoli é impedirá que los turcos envíen socorros a esta comarca.

Otro cruzará por delante de la entrada de los Dardanelos.

Y el tercero dedicárase a bombardear Salónica, Esmirna, Beirut y demás grandes ciudades marítimas turcas y a efectuar desembarcos en las islas que Turquía posee en el Mediterráneo.

Notas sueltas

El valor económico de Tripolitania.

Un informe del doctor A. Tilger, cónsul del Imperio alemán en Tripolitania, da, acerca del estado actual de las riquezas del país y acerca de los primeros ensayos de explotación, detalles precisos.

Para el cultivo no se pueden considerar como explotables más que 60.000 kilómetros cuadrados de terreno, ó sea la quinta parte del territorio de la provincia. El cultivo de esas tierras presenta, por otra parte, grandes dificultades, por la falta de agua. Será necesario buscar nuevos manantiales y hacer grandes trabajos de irrigación. El cónsul alemán estima que pequeñas explotaciones agrícolas podrían tener un poco de éxito si los colonos poseen algún dinero y conocen la lengua y las costumbres del país.

La industria minera no existe todavía. Se exporta un poco de nitrato, que procede del Fezzan, al Sur de Tripolitania. Antes había minas de azufre. Hasta ahora no se ha explorado el subsuelo, a causa de las dificultades que ponía la Administración turca. Es posible que se encuentre hierro y, sobre todo, fosfatos. La existencia de yacimientos de fosfatos sería un elemento importante para el desarrollo económico del país. Hay carbón; pero de pésima calidad, para servir a la industria.

En Tripolitania se teje el algodón, la lana, la seda. Se fabrican objetos de plata. Hay pequeños tejares y fábricas de jabón; dos Astilleros insignificantes completan la nomenclatura de estas industrias rudimentarias.

Los establecimientos de alguna importancia, muy poco numerosos, son los creados por el Banco de Roma: un molino a vapor y una fábrica de aceite. No hay casas alemanas en Tripolitania, y el cónsul Tilger dice que en las circunstancias actuales—el informe es de 1909—más vale que los comerciantes alemanes se abstengan.

El servicio de navegación está asegurado por tres líneas italianas y una línea francesa; pero el mal estado de los puertos de Trípoli y de otros sitios de desembarque en el país no permiten un servicio regular.

La cuestión de Marruecos

Desde Melilla

(DE NUESTRO REDACTOR)

Pidiendo la paz.—Contestación del general Aldave.—Moros detenidos.—Esperando las fuerzas.—Aparición del «Heraldo de Melilla».

MELILLA. (Domingo, noche.) Parece ser que la harka enemiga trata a toda costa de obtener la paz. Lo demuestran las últimas conferencias celebradas por los moros con el capitán general.

Peró el general Aldave no ha creído conveniente acceder a la primera indicación de los moros, sino que les ha contestado imponiendo duras condiciones, por entender que no es conveniente atender fácilmente los requerimientos del enemigo, para el que es muy cómodo pelear si se considera fuerte y pedir la paz cuando, como en la actualidad, se ve debilitado.

Dícese que el Mizian trata de reorganizar las fuerzas deshechas, reclutando gente en la región de M'Talza; pero parece que esta vez no surten efecto las predicaciones, porque la lección fue dura, no habiendo podido alcanzar los moros el más pequeño botín ni ninguna cosa, lo que les desanimó, ya que el mayor aliciente de los moros para acudir a la lucha era el botín que en las predicaciones les prometían.

Respecto de las fracciones que integran la harka se reciben noticias diversas.

Se sabe que los benisaid desean la paz a todo trance; pero no les dejan marchar los demás moros.

—Ha sido detenido en la plaza un moro que intentaba llevar víveres para la harka.

También fue capturado otro moro, al que se le consideró como espía, y que fue detenido esta noche en el momento que intentaba entrar en el Hospital.

—Es esperado el vapor *Vicente Puchol*, que debe traer fuerzas de Ingenieros y de Administración Militar montada.

—Hoy salió el primer número del nuevo diario titulado *Heraldo de Melilla*, figurando como director el maestro de armas Sr. Vico.

Los que llegan y los que se van.—El «Pelayo».—Tranquilidad en las posiciones.

MELILLA. (Domingo, noche.) A bordo del *Lázaro* han llegado 186 soldados, personal de Ambulancias militares y 30 mulas y caballos.

También venía en dicho buque el inspector general de Sanidad militar.

El *Pelayo* zarpó anoche con rumbo a Alhucemas, continuando en la rada el *Carlos V*.

El día de ayer transcurrió sin novedad en todas las posiciones.

Esta tarde, a las cuatro, han embarcado en el *Almirante Lobo*, para Málaga, 14 heridos y 186 enfermos, despidiéndoles en el muelle el general Aldave.

Esperase la llegada de tres compañías de Ingenieros y una batería de montaña.

Junta de kabillos.

MELILLA. (Domingo, noche.) El día 29 cruzaron el Kert 20 moros amigos de España para celebrar *motu proprio* una conferencia con los *harkehs* enemigos en un poblado de Benisidél, situado al otro lado de dicho río.

Asistieron a la junta 60 moros, a cuyo frente estaba El Hach Amar de M'Talza.

El kaid Allal habló en nombre de los guelaya, lamentándose de que los *harkehs* viniesen a guerrear a los guelaya, pues éstos están conformes con servir a España, que respeta sus usos y costumbres y su religión.

Contestó Amar de M'Talza, diciendo que sólo habían venido por haber oído fuego de fusilería en Benisidél y querer proteger a sus hermanos.

Allal repuso que no le convenía tal contestación.

Cuando los moros guelayas regresaron de dicha junta al otro lado del Kert, se mostraron reservadísimos.

Sólo el capitán general conoce lo que pasó en la junta.

El Mizian.—La harka espera refuerzos.—Manobras.

MELILLA. (Domingo, noche.) Por confidencias del campo ha llegado aquí la noticia de que, por haberse corrido en las kabilas la voz de que los guelaya ofrecían 1.000 duros por la cabeza del Mizian, éste tomó tal miedo que vive en continuo sobresalto, desconfiando de su propia sombra y cambiando diariamente de sitio, así para comer como para dormir.

La harka enemiga, que disminuyó estos días, espera refuerzos del Rif Oriental; pero se cree que éstos no acudirán por la honda impresión que en ellos causaran los escarmentamientos que llevaron en los últimos combates.

Las fuerzas de segunda línea que llegaron ha poco de la Península efectúan maniobras a diario para acostumbrarse a la vida y el servicio de campaña.

La agresión del 28.—Detalles interesantes.

MELILLA. (Domingo, tarde.) El día 28 del pasado, a las siete de la mañana, salieron de la posición de Harcha seis soldados del regimiento de infantería de Borbón con objeto de recoger leña en los alrededores del campamento.

Cuando efectuaban la corta, ajenos de que por aquellas inmediaciones se hallaran enemigos que pudieran hacerles víctimas de una agresión, sonaron varios disparos.

La agresión ocurrió a muy pocos metros de distancia del campamento, surgiendo de improviso, inesperadamente.

Los seis soldados resultaron, por fortuna, ileso.

En la misma loma en que se desarrolló este incidente se hallaba también el teniente de Ingenieros Sr. Castellón.

El Sr. Castellón envió inmediatamente aviso al campamento, dando cuenta de lo que acontecía; pero su previsor aviso llegó tarde, por-

que al oírse desde el campamento los disparos, salió una guardia para el lugar en donde se suponía habían sido hechos, para enterarse de lo que ocurría.

La guardia la componían dos cabos, llamados Juan Aguilera Lozano e Indalecio Moreno y Moreño; el corneta José Juan Morales, y tres soldados: Pedro Lietao, Juan Morales y Antonio López Béjar. También salió el sargento Marcos García y García, que voluntariamente se agregó a la guardia.

Todos pertenecían a la primera compañía del primer batallón del regimiento de Borbón. Encontráronse al teniente Sr. Castellón, que se puso al frente de esta pequeña fuerza.

Los seis soldados que recogían leña regresaron al campamento.

En el momento en que subían el cerro mismo en que antes cortaban leña, los moros hicieron nuevamente fuego sobre la fuerza, sin hacer blanco.

Entonces el teniente Castellón pudo apreciar la importancia numérica del enemigo, y observando que era muy superior a la que él mandaba envió nuevo aviso al campamento en demanda de refuerzos. El aviso le llevó el soldado López, que regresó en seguida, acompañado por el cabo Agustín Palma López, uniéndose ambos a la pequeña fuerza.

Entonces salieron del campamento tres compañías de Infantería: la primera del primer batallón de Borbón y dos de África.

La guardia, al mando del teniente Castellón, desplegó para avanzar. El teniente, viendo que huían varios moros por la parte baja de la loma—sin duda alguna por haber observado el movimiento de las tres compañías que habían salido del campamento—ordenó el avance de su pequeña fuerza en persecución de los fugitivos, con objeto de capturarlos, pues estaba seguro que éstos eran los autores de los disparos.

El sargento, los cabos y los soldados, en número total de ocho hombres, al mando del teniente, continuaron en la persecución de los moros más de dos kilómetros.

De improviso se hallaron frente a un núcleo numeroso de enemigos, que dispararon contra nuestros soldados, resultando herido el soldado Morales.

El cabo Aguilera disparó repetidas veces sobre los fugitivos, logrando matar a dos de ellos. Los ocho hombres disparaban también sin interrupción.

Cuando el teniente Castellón felicitaba al cabo Aguilera, una bala atravesó el brazo derecho a Moreno.

El fuego hizo ruido y continuó por ambas partes, viéndose en algunos momentos en grave peligro.

El teniente ordenó que se retirara la fuerza; pero como el momento era de inminente peligro, dispuso que la retirada la efectuasen uno a uno.

Hallábase la fuerza en la falda de la loma. Los soldados, para hacer la retirada, necesitaban subir hasta la cumbre para transponerla. Mientras unos se retiraban, los restantes sostenían el fuego con el enemigo.

Sólo cuatro quedaron ileso, entre ellos el teniente Sr. Castellón.

El cabo Moreno y el soldado Lietao corrieron hacia la izquierda, quedando distanciados del resto de la fuerza.

Lietao cayó por efecto de un balazo, que le atravesó el pecho.

El cabo recibió dos balazos.

Al pasar fuego lista, se echó de menos a Lietao. Fueron en su busca, y sólo pudieron recoger su cadáver. Tenía, además del balazo del pecho, fracturado el cráneo.

Los moros se habían llevado el fusil y el corraje.

Cuando trasladaron los heridos al campamento, otra bala hirió en una mano al corneta Jiménez.

Este muchacho, que sólo cuenta diez y siete años, había venido como voluntario a esta campaña.

El cabo Moreno, cuyo estado es muy grave, quedó en el Hospital de Nador.

Dice que los moros le dispararon a diez metros de distancia.

Relato con todos sus detalles y pormenores este episodio, por haberse portado heroicamente cuantos en él intervinieron, haciéndose generales elogios del oficial de Ingenieros Sr. Castellón, que mandaba esta pequeña fuerza.

Los primeros que cayeron heridos fueron el cabo Aguilera y el soldado Morales, que negáronse a volver al campamento, a pesar de las indicaciones del oficial.

Harcha es una posición alta, magnífica, que con Izhafen e Imarufen forman la primera línea de las próximas al Kert.

MATA

TELEGRAMA OFICIAL

Capitán general a ministro de la Guerra. Melilla 2, a las 0,15. (Recibido a las 3,5)

General Ordóñez me comunica que noche pasada hicieron algunos disparos desde Talusit y orilla izquierda Kert sobre Izhafen e Imarufen, sin causar bajas.

Desde Ceuta

Bendición de un estandarte.

CEUTA. (Domingo, noche.) En el campo exterior, frente al cuartel del regimiento mixto de Artillería, de reciente creación, se ha efectuado hoy el acto de bendecir el estandarte.

La solemne ceremonia ha consistido en una misa de campaña.

Durante ella, se ha procedido a la bendición de la insignia, que han jurado los nuevos reclutas, desfilando después el regimiento ante las autoridades.

Han asistido los generales, jefes y oficiales de la guarnición, el alcalde, representación nutrida del elemento civil y distinguidas familias, contribuyendo a realizar el acto la presencia de bellas mujeres.

A los invitados se les ha servido espléndido lunch.

El estandarte, que es de gran valor, ha sido regalado al regimiento por su primer coronel, Sr. Díez de Rivero, marqués de Casablanca.

Desde Algeciras

Material para Ceuta.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Se está procediendo al embarque de doce carros de transportes militares con destino a Ceuta.

Movimiento de tropas

Salida del «Luis Vives».—El general Larrea. El crucero «Recalde».

MALAGA. (Domingo, noche.) A las ocho de la noche zarpó el vapor correo *Luis Vives*, llevando a Melilla las fuerzas de Ingenieros y de Administración Militar, que he mencionado en un telefunema anterior.

—También embarcó en el *Luis Vives*, marchando a Melilla, el general Larrea.

A despedirle acudieron al muelle las autoridades de Málaga.

—Ha fundeado en este puerto el cañonero *Recalde*, que en las cercanías de Málaga se desorientó, a causa de la espesísima niebla, acercándose a establecimientos balnearios situados en la playa.

Los prácticos salieron y recogieron el *Recalde*, indicándole el rumbo para ganar el puerto.

El resto del regimiento de Alcántara.—Un retrato de la Reina.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Mañana embarcarán, para marchar a Melilla, las restantes fuerzas del regimiento de Caballería de Alcántara, destinado a aquella plaza.

Los jefes y oficiales del citado regimiento han entregado en Capitanía general un magnífico retrato de la Reina Victoria, que tenían colocado en el cuarto de estandartes.

EXTRANJERO

400 víctimas.

BUFALO. En la catástrofe de Austin han succumbido 400 personas.

Graves disturbios en Portugal?

Numerosas detenciones.

OPORTO. Ascienden a 200, aproximadamente, las detenciones practicadas ayer con motivo de la intenciona monarquía.

Todos los presos han sido enviados a Lisboa, que es donde serán sometidos a interrogatorio.

Desmanes de los «populares».

Anoche los «populares» asaltaron una librería denominada católica y los tres edificios donde están instalados el Círculo Católico, la Asociación Católica y el Seminario, haciendo pedazos todos los muebles y demás enseres.

Prendieron fuego al Círculo Católico, que fué destruido por completo.

Ha dimitido el gobernador civil.

La intenciona de Oporto.

LISBOA. La intenciona revolucionaria monárquica de Oporto tenía ramificaciones en otras poblaciones del Norte, en las que pronto quedó restablecida la calma.

Dice una Nota oficiosa que han sido detenidos en Oporto 155 personas, entre las cuales figuran 11 militares.

La calma es ahora completa en todo Portugal.

El Gobierno ha adoptado medidas para impedir se fuguen las personas comprometidas en el complot.

La Policía ha practicado registros en una casa de Lisboa, deteniendo a siete personas é incautándose de varias banderas monárquicas y armamento.

Francia y Alemania

La última contestación de Francia.

PARIS. Dice *L'Eche de Paris* que la última contestación de Francia a Alemania mantiene el criterio francés. Es, pues, probable que haya otra Nota de Alemania.

Le Matin asegura que la última Nota francesa está, como todas, inspirada en el más amplio espíritu conciliador.

Noticia desmentida.

PARIS. Se desmiente la noticia de que el Banco de Francia facilitará 300 millones de francos a la plaza de Berlín para que ésta pueda hacer frente a la liquidación de septiembre.

TOROS EN EL EXTRANJERO

En Francia.—Relampaguito y Copao.

LUNEL. (Domingo, noche.) Toros de la Camarga, blandos y huidos. Los dos últimos, destinados para Copao, buenos.

Relampaguito ha tenido una gran tarde. Sus faenas de muleta le han valido grandes ovaciones.

Con el estoque quedó de manera superior. Sus tres toros murieron de igual número de estocadas. Se le otorgó una oreja.

El novillero valenciano Copao tuvo poca fortuna, especialmente a la hora de matar.

En Burdeos.

BURDEOS. Se han lidiado toros de Guadalest, que fueron bravos.

Bienvenida y Mazzantinito alcanzaron completo éxito.

Ambos banderillaron, y Bienvenida oyó grandes ovaciones toreando y matando.

El público, muy contento.

AVISOS UTILES

EL GRAN SUCESO

lo constituye la colección de sombreros económicos que expone Dolores en Cuesta de Santo Domingo, 4. Exportación.

Restaurant Casersa

Sevilla, 3 y 5. Palacio de la Equitativa.

Hay retrasos, á veces, de quince días. El Gobierno turco pensaba remediar esta situación, y había prometido seis millones.

Durante el año 1909, en el puerto de Trípoli han entrado 495 buques de vela y 331 vapores. De esos buques, 304 eran turcos; 230, italianos; 127 procedían de Túnez, y sólo 20 eran alemanes.

Europa y la guerra italo-turca.

Por muy importante que sea en sí mismo el conflicto italo-turco, todavía lo es más por las consecuencias que puede traer.

No es que haya que temer una conflagración europea. Pero, poniendo sobre el tapete toda la cuestión de Oriente, la querrela de Trípolitania afecta directamente a los intereses de Inglaterra en Egipto, de Austria en los Balcanes y de Alemania en Asia Menor.

Es de lamentar ver la cuestión de Oriente así planteada una vez más ante Europa. Hay que lamentarse si surge una nueva tormenta en la paz de Europa, y si los grupos de Potencias se levantan los unos contra los otros con la amenaza abierta de un conflicto sangriento.

Peró puede esperarse que la situación no tome nunca ese sombrío color, y, en verdad, si esta vez la cuestión de Oriente, que agita la Europa desde hace un siglo, puede ser al fin resuelta completa y pacíficamente, no hay por qué quejarse de que se haya resucitado.

Sin querer profetizar se puede anunciar cómo se presentarán, se desarrollarán y resolverán las dificultades que nacerán de la ocupación de Trípoli por Italia. Inglaterra se aprovechará, sin duda, de la primera, fortificando su posición en Egipto y libertoando ese país, en derecho como de hecho, de toda tutela otomana.

No hay que olvidar, en efecto, que el movimiento panislámico, desencadenado por el régimen joven turco, no sólo ha afectado a Francia en el Ouadai, sino que también ha suscitado serias dificultades a Inglaterra en Egipto.

Es probable, pues, que al perder Trípolitania, Turquía perderá lo que le queda de aparente autoridad en Egipto. Las revueltas interiores que estallarán en Turquía y el descontento que se manifestará contra el régimen joven turco, que ha traído la situación actual, tomarán en Albania y Macedonia la forma precisa de una insurrección política, que ya se anuncia.

Añádase á esto una probable insurrección en Creta, y se tendrá el cuadro casi completo del temporal revolucionario, que despedazará el Imperio otomano al día siguiente de la pérdida de la Trípolitania.

De entonces en adelante, la serie de sucesos se desarrollará con una lógica implacable. ¿Cómo impedir á Albania que proclame su independencia, y á Austria que ocupe Novibazar con pretexto de restablecer el orden? ¿Cómo impedir que Turquía se lance á la diversión monstruosa, que ya prepara, según se dice, de invadir Grecia con pretexto de recuperar en Tesalia lo que ha perdido en otra parte?

Y, como, en fin, planteadas todas estas cuestiones á la vez, pueden ser resueltas sin la colaboración de todas las grandes Potencias europeas?

Dadas esas condiciones, Europa se verá obligada á ocuparse de los problemas otomanos, como lo hacía en tiempo de los Sultanes absolutos, y tomar ella misma las iniciativas que deban, de una vez para siempre, asegurar en Oriente una paz duradera y sincera.

El islamismo en África

Los sucesos toman un cariz que hará vibrar el islamismo en África hasta en sus fibras íntimas, y las consecuencias de esa agitación pueden ser peligrosas para los intereses de las Potencias que tienen posesiones africanas.

Las relaciones entre el mundo musulmán de los negros y el mundo musulmán de los árabes y de los bereberes del Norte son bastante estrechas; las comunicaciones entre ellos son muy continuas y el vínculo de una fe común es bastante fuerte para establecer un lazo entre sus poblaciones. Sería imprudente desconocer el carácter espiritual de esta cuestión y su efecto sobre actos políticos.

Para los musulmanes negros ó mestizos de África, la acción de Francia y el golpe de fuerza de Italia en Trípolitania no pueden ser mirados más que como un ataque contra el islamismo á la vez en su fuerza espiritual y en su fuerza política. Hace algunos años, las ambiciones italianas en Trípolitania pudieron haberse realizado sin grandes dificultades; pero su expresión bajo una forma activa surge en un momento en que dos circunstancias han modificado profundamente la situación. Estas dos circunstancias son: de una parte, la recrudescencia de la actividad política de Turquía en Trípolitania; de otra parte, el reconocimiento por los «sensuistas» de la autoridad espiritual del Sultán, acontecimiento de la más alta significación.

En la primavera de este año, las tropas turcas han avanzado hacia el Sur y han ocupado casi simultáneamente Bardai, en el Tibesti, y Ain-Galalaka, en el Borkon, distritos montañosos situados al Sur de los oasis de Koufra, al Oeste del desierto de Libia y junto al Norte del Ouadai.

La posición tomada por los turcos en esas regiones ha recibido un inmenso apoyo en la agitación que experimenta todo el mundo islámico en el Oeste de África y del Sudán á consecuencia de los sucesos de Marruecos, de los combates en el Ouadai y de la ocupación de Mauritania por los franceses.

Los sensuistas han concertado una inteligencia política con Constantinopla. Esa inteligencia es actualmente un hecho; ha sido sellada con el envío de una Comisión de sensuistas á Constantinopla. Pues bien, esa inteligencia va á hacer de la bandera otomana un símbolo y un punto de agrupamiento de toda la inmensa masa de musulmanes descontentos en una vasta extensión del Norte y del Centro de África. Porque la influencia de los sensuistas es enorme en el dominio espiritual. Esta secta, que tuvo sus orígenes en Argelia, predomina hasta en las fronteras egipcias.

La Trípolitania es actualmente su fortaleza, y los sensuistas ejercen más influencia

que los funcionarios turcos. La secta reina como soberana en todas las regiones del Sahara, y llega á ascendente hasta la Nigeria.

La agresión de una Potencia europea contra una región de África donde sus adeptos son numerosos y poderosos servirá para alumbra un incendio de odios y desencadenar una guerra formidable en todo el Norte de África y en muchas partes del Sudán.

LOS LUNES DEL TURISMO

La Asociación de propaganda de Madrid.

Dentro de algunas semanas comenzarán los trabajos preparatorios del V Congreso de Turismo Francohispanoportugués, que se celebrará en Madrid durante el año próximo. Creo, pues, que es oportuno hablar un poco de la Asociación de Propaganda de Madrid, á quien la Federación Francohispanoportugués de Asociaciones de Propaganda del Turismo confió la organización de esta gran manifestación anual.

El organismo á que me refiero fué creado después de varias tentativas de agrupamiento de las fuerzas vivas de Madrid, interesadas en el aprovechamiento del maravilloso centro de turismo que es la capital de España.

Es consecuencia de los esfuerzos continuos de un puñado de madrileños perspicaces, que ya demostraron su videncia y su voluntad organizando, cuando la Exposición de Zaragoza, el primer Congreso de Turismo que se ha celebrado en España.

Pareció natural que, puesto que la iniciativa del movimiento en pro del desarrollo del turismo y sus industrias en nuestra Patria partía de Madrid, esta ciudad debía dar ejemplo fundando la primera Asociación de Propaganda.

No es ocasión ahora de contar las vicisitudes de los proyectos imaginados desde entonces, ni de las dificultades encontradas para la realización de tan lógico objetivo.

Baste decir que transcurrieron algunos meses aun, antes de que fuera constituido el deseado organismo y que sólo tomó cuerpo la idea á principios de 1910.

Los estatutos de la Asociación marcarán claramente el objeto perseguido y los medios necesarios para lograrlo.

En el reglamento se dice que el fin de la Asociación es dar á conocer por todos los medios de publicidad posibles las bellezas naturales y los tesoros artísticos de Madrid y de las poblaciones que le rodean, haciendo nacer en los turistas el deseo de admirarlos, estudiar las reformas más urgentes que hay que realizar para que sea fácil y cómoda la visita de Madrid, Toledo, Segovia, Avila, Alcalá de Henares, La Granja y Aranjuez, y los modos mejores de lograr que la estancia de los turistas en ellas sea lo más agradable posible, y crear, por último, un centro de informaciones para los extranjeros.

Al mismo tiempo, la Asociación presentó á los Poderes públicos una Memoria, en que detallaba los beneficios que entrañaría la transformación turística de España entera.

El programa señalado merecía todos los elogios, y se creyó que, apenas fuese publicado, se agruparían para apoyarlo los directamente interesados en su pronta realización.

Desdichadamente no ha ocurrido así; las adhesiones llegan muy lentamente y, como los recursos de que dispone la Asociación son muy escasos, los medios de acción de la misma no responden á lo que debiera.

No pudiendo por dicha circunstancia acometer la realización de todo el programa, que se trazara en sus primeras reuniones, la Asociación de que me ocupo encauzó su actividad en otro sentido.

Y en cierto modo hay que felicitarse de ello. Ha contribuido poderosamente al éxito del Congreso de Turismo de Toulouse, al que presenté importantes trabajos sobre los medios más útiles para desarrollar el turismo, trabajos que merecieron aprobación calorosa y que determinaron después en gran parte la orientación que se ha dado á los organismos similares. Además, el Congreso de Toulouse encargó á la Asociación de propaganda de Madrid, de la realización de los acuerdos tomados, en lo concerniente á España.

Poco después, el Círculo de la Unión Mercantil y la Cámara de Comercio de Madrid designaron á sus secretarios para que formaran parte de la directiva de esta Sociedad, demostrando así el interés con que seguan sus beneméritos trabajos.

En el año que transcorre, la Asociación ha empleado principalmente su actividad en el Congreso de Lisboa, en la constitución de la Federación Francohispanoportugués de Sindicatos de iniciativa, y en el estudio de los mejores sistemas de publicidad común.

Puede decirse que la obra realizada hasta el día por la Sociedad ha sido, sobre todo, de iniciación y preparación. Antes de construir, parece que su directiva ha querido fijar las bases de su acción; pero no de una acción individual y egoísta, sino de otra paralela unida á aquella que deben emprender las Asociaciones similares que han sido fundadas en España, Portugal y los Pirineos franceses.

Era necesaria semejante coordinación de esfuerzos, y el más grande de los títulos de gloria de la Asociación de Propaganda de Madrid consistirá sin duda en haberse abismado en el estudio silencioso de los problemas que afectan al turismo español.

Ya ha sonado la hora de la acción fecunda. La preparación del futuro Congreso, la creación del proyectado Centro de informaciones, la organización de una publicidad práctica, la transformación de Madrid en el soñado gran centro de turismo de Castilla, son empresas que reclaman la ayuda decidida y generosa de todos.

Hay que esperar en el interés de Madrid y del turismo hispano, que la Asociación de Propaganda logrará las cooperaciones que necesita para llevar á feliz término su hermoso programa.

LEON ROLLIN.

Nota. La Asociación de Propaganda de Madrid tiene su local social en el Círculo de la Unión Mercantil.

LA CATASTROFE DEL "LIBERTÉ"

El remedio. IV

Condensan las informaciones que hemos expuesto las principales ideas que campean acerca de las causas de esta sensacional catástrofe.

Es también muy importante, aunque pertenece a otro género de consideraciones, lo que dice el contraalmirante Hautefeuille en Le Temps del día 30 de septiembre último.

Refiere casos en que las pólvoras B han estado sometidas a calor alto, sin descomponerse; pero indica que si ellas están en contacto con un metal, durante mucho tiempo, la descomposición se acelera, y que entonces el calor y la humedad la facilitan, y habla de los numerosos accidentes ocurridos en todas las Marinas, por explosión prematura de proyectiles, en que ese contacto de metal y explosivo se acentúa.

Agrega que Francia tenía un procedimiento secreto para fabricación de su pólvora, que era envidiado; pero que en 1903, en vez de continuar empleando este sistema, consagrado por muchos años de buenos resultados, se pasó al suministro a subasta pública, dando a la publicidad el procedimiento secreto, y que desde esa fecha se han repetido los accidentes.

Es decir, que debe darse grandísima importancia en esta materia a la procedencia de los explosivos, a su fabricación, al escrupuloso esmero en la elección de primeras materias, en fin, a cuanto constituya la bondad y la garantía del producto que ha de almacenarse en tiempo de paz para que sirva en caso de guerra.

Cita a este efecto, el contraalmirante Hautefeuille, lo ocurrido en la guerra entre Rusia y el Japón, en la batalla de Tsushima, donde la mitad de los proyectiles disparados por los rusos hacían explosión prematuramente, en tanto que los proyectiles japoneses no reventaban sino al perforar las corazas ó los cascos de los buques enemigos.

El remedio; ¿cómo está que existe. No puede aspirarse a que no ocurra nunca una catástrofe, pues tanto con los modernos explosivos como con las antiguas pólvoras negras, han sucedido en todos los países; pero sí se puede reclamar que estos casos constituyan excepcionales desgracias. La probabilidad, el peligro inminente, no cabe admitirlo en una buena organización militar.

¿Y cómo se desvanece esa probabilidad de la inestabilidad de las pólvoras? ¿Cómo se aminora el riesgo de que un incendio, independiente, sea la causa de su explosión?

En cuanto al primer punto de esos dos enunciados, puede considerarse resuelto con la rigurosa fabricación, con las pruebas de los *juinicotones* llevadas a un grado máximo, con las pruebas de estabilidad de los productos antes de salir de fábrica, exagerándolas cuanto sea preciso, de tal modo, que todo lote que pase al almacén haya sido comprobado de una manera concluyente, y después, con la repetición de esas pruebas periódicamente, cada mes, cada semana si es preciso, en los polvorines, en los pañoles, para aseverar que no hay descomposición en ellos, y en caso de duda, no más que de duda, desechando el lote en que la duda se inició, antes de que su descomposición lo haga más peligroso.

Y al lado de esas precauciones deladoras de la inestabilidad ó de la estabilidad, lévense con severidad las otras medidas que disminuyen los factores de la descomposición, cual la refrigeración de los pañoles, carboneras y bodegas de los barcos, y de los polvorines generales y de batería en tierra, inyectando aire frío con las máquinas especiales á ese fin aplicadas, *cueste lo que cueste*, dedicando personal suficiente para ese servicio principalísimo.

Y en combinación con esas precauciones, cabe aún dividir el almacenaje en pequeños recintos, aislados unos de otros, de forma que la voladura de uno no origine la de los demás, si bien esta divisibilidad se hace difícil en los buques de guerra, por el poco espacio, las exigencias del servicio y la gran cantidad de explosivos que necesitan llevar, para operar separados de las bases de operaciones. El *Liberté* encerraba en su casco ciento veinticinco toneladas de pólvora, y ya puede comprenderse lo difícil que es almacenar ese stock en condiciones de repartición perfecta.

En cuanto á la vigilancia y á la observancia de los reglamentos, ya dijimos en anterior artículo que no era admisible la sospecha de que no se llevase á efecto, ni puede pensarse que por ahí venga el mal, porque si eso se admitiera todo lo demás estaba de sobra y no podría pensarse en tener barcos, ni baterías, ni ejército.

Nota final de este trabajo es el rasgo hermoso que denota la siguiente carta dirigida á M. Delcassé, publicada por *Le Temps* y que refleja el patriotismo de los franceses, digno de las mayores alabanzas.

«Rochefort-sur-Mer 27 septiembre 1911.

Mi querido ministro: Tengo el honor de informarle que depositaré sobre la mesa de la Cámara una proposición de ley para que inmediatamente se ponga en construcción un acorazado de línea, además de los que están concedidos en el programa naval, á fin de que el *Liberté* sea reemplazado en el más breve plazo posible.

No tengo necesidad de insistir cerca de usted sobre la extrema urgencia de este reemplazo; estoy convencido que aceptará, sin la menor excitación, la proposición de ley, cuya presentación creo mi deber anunciarle, por amistosa deferencia.—J. L. de Lanessan.»

Revela esa proposición todo el vigor de un programa nacional, que tiene más valor en los momentos que sirve en otros países de desaliento.

Ella prueba el interés inmenso con que en Francia se atiende á la defensa nacional, y debe servir de ejemplo.

SEVERO GÓMEZ NUÑEZ. Octubre 1.º 1911.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TOROS EN PROVINCIAS

En Teruel.

TERUEL. (Domingo, noche.) Los toros, de Lozano, regulares. Cumplieron en el primer tercio.

Jaqueta, superior, y Martinito, bien. Ambos banderilleros.

En Valladolid.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Se han corrido toros de Neches, que salieron regulares.

Manolo Bomba, regular. Lagartijillo y Pacomio Peribáñez, bien.

Este cortó una oreja. Hace un frío grandísimo.

En Almería.

ALMERIA. (Domingo, noche.) Con regular entrada se ha efectuado la novillada anunciada.

Los novillos, de la ganadería de D. Félix Gómez, resultaron mansos.

Lecumberri dió á su primer novillo una entera superior, saliendo empujonado; media buena, otra hasta el puño y dos enteras.

Durante la faena fué enganchado, y resultó ileso.

Al tercero le dió dos medias estocadas superiores, que le valieron bastantes palmas.

Al quinto le soltó un pinchazo y una gran estocada, que le valió una ovación y la oreja.

Pastoret dió al segundo un pinchazo bajo; al cuarto, un pinchazo sin soltar, saliendo desarmado, y una entera, tres pinchazos y media estocada.

Al sexto, previos varios pases en la barrera, le dió una estocada y varios pinchazos, rematando la faena con un descabello.

De los banderilleros, Ciérvana, Linares y Tirulini.

Murieron seis caballos.

En Alcázar.

ALCAZAR DE SAN JUAN. (Domingo, noche.) Los toros de D. Félix Sanz, lidiados hoy, resultaron buenos, matando ocho caballos.

Como único matador actuó Larita, que durante toda la tarde escuchó repetidas ovaciones; le fué concedida la oreja de uno de los toros, y lo sacaron en hombros.

Novillada, escándalo y bofetadas.

BARCELONA. (Domingo, noche.) La novillada que se ha celebrado esta tarde en la plaza Nueva ha sido un continuado escándalo, á causa de las pésimas condiciones del ganado.

Los toros de Carriquiri resultaron mansos, siendo cuatro fogueros.

Zapaterito estuvo bien toreando y regular en la última suerte.

El debutante Antonio López, regular en todo.

Ale toreó con lucimiento; pero estuvo desgraciado con el estoque y vió salir los mansos.

El público, indignado por las malas condiciones de lidia de los Carriquiris, promovió un gran tumulto, arrancó varios trozos de las barandillas y quemó papeles en los tendidos.

Un grupo de alborotadores se dirigió al balcón de la Prensa y comenzó á insultar y tirar papeles á los revisteros. Estos abandonaron sus asientos, y dirigiéndose el tendido donde se hallaba el grupo que les molestaba, repelieron la agresión y repartieron algunas bofetadas.

El escándalo no revistió más importancia. Para terminar la corrida hubo necesidad de encender en la plaza los focos de luz eléctrica.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Los toros de D. Mariano Catalina, excelentemente presentados.

El público ha aplaudido al ganadero. Rodolfo Rodarte ha quedado mal en el primero, estando desgraciadísimo con la muleta y el estoque.

Al segundo de los suyos lo ha muerto de una magnífica estocada que le ha proporcionado gran ovación.

Con las banderillas ha quedado bien Rodarte.

Pascual Bueno trabajador y afortunado con la muleta y el estoque en el primero y regular en el segundo.

La tarde muy molesta por el viento fuerte y la entrada muy floja.

En Sevilla.—Novillada accidentada.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Sin picadores se ha lidiado ganado de D. Antonio Pérez, actuando de matadores y de banderilleros Pillín, Remellao y Carbonero.

Pillín demostró conocer el manejo del capote y de la muleta, teniendo hechuras con los avíos de torear. Dió una estocada que mató al novillo sin puntilla.

Remellao mató un bichejo afortunadamente; pero el otro se lo echaron al corral. Hizo gala de miedo y de ignorancia. Sufrió tres cogidas, resultando ileso.

Carbonero, detestable en las faenas, si así pueden llamarse, que realizó. Los dos toros que le correspondía matar se fueron con vida al corral.

El público tomó la cosa á guasa y se entretenió con la retirada de los toros al corral, que resultó una faena laboriosa, porque los mansos no lo eran, y sabían tan mal su oficio de cabestros, que, en lugar de recoger á los toros bravos, se entretenían en embestir á los toreros y á los pastores, lo que dió lugar á repetidos incidentes cómicos.

FERIAS Y FIESTAS

En Santiponce.

SEVILLA. (Domingo, noche.) La feria de Santiponce está muy animada.

Hácese muchas transacciones. Se sostienen los precios altos, especialmente en las ventas de ganado de cerda.

Los vendedores han hecho buenos negocios.

ANDALUCÍA

El duque de San Pedro.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) El duque de San Pedro de Galatino, que llegó procedente de Tánger, ha salido para Granada en el tren correo.

Se propone el duque de San Pedro volver á Tánger el mes próximo.

La niebla.—El «Valbanera».

MALAGA. (Domingo, noche.) En estas costas cubre el mar espesa niebla, que ha obligado al transatlántico *Valbanera* á permanecer tres horas frente al puerto, sin poder ganarlo sin riesgo.

Obsequio de un periodista.

CADIZ. (Domingo, noche.) En el banquete con que ha sido agasajado el gobernador civil tuvo el periodista D. Rafael García la delicadeza de obsequiar á los 200 concurrentes con el exquisito aperitivo Jerez-Quina Bohorquez, que fué elogiadísimo por los comensales.

Rosalito está peor.

SEVILLA. (Domingo, noche.) A consecuencia de la corrida de ayer, se ha resentido *Rosalito* de la herida que recibió en un muslo toreando en la plaza de Madrid.

Por esta razón dejará de torear el día 5 en Zafra.

Los objetos de Italia.

En el Banco provincial han quedado depositados los objetos últimamente encontrados en las ruinas de Itálica.

Reuniones no autorizadas.

Los alcaldes de Pedroso y Salteras han comunicado al gobernador civil que, no obstante la suspensión de las garantías constitucionales, los republicanos radicales han celebrado reuniones sin estar autorizadas.

Fiesta andaluza.

Los guardias marinas alemanes han asistido esta noche á una fiesta andaluza organizada en su honor.

El alcalde de San Fernando.

CADIZ. (Domingo, noche.) El alcalde de San Fernando, Sr. Gómez Rodríguez, marchó á Madrid para gestionar que los buques de guerra sean reparados en La Carraca, conforme á lo que manda la ley de la Escuadra.

El asunto sigue preocupando en la Maestranza, en el Arsenal, en todo San Fernando y en Puerto Real, pues los telegramas que han llegado de Madrid con explicaciones, no satisfacen á la opinión.

Mitín olivarero.

BAILÉN. (Lunes, mañana.) Para asistir al mitín olivarero que se celebrará en Ubeda, ha marchado el elocuente abogado de esta localidad D. José Martínez Ramón, acompañado de bastantes olivicultores de aquí.

ASTURIAS

El «Belgrado».

GIJÓN. (Domingo, noche.) Ha zarpado el transatlántico *Belgrado*, llevando á bordo 258 pasajeros y 200 toneladas de mercancías.

CATALUÑA

Reunión tradicionalista.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Esta tarde se ha celebrado una reunión en el Circulo Tradicionalista de la Barceloneta, á la que asistió el diputado D. Dalmacio Iglesias.

Pronunciáronse en el acto varios discursos. Al salir el Sr. Iglesias del local un grupo del «requeté» le acompañó hasta su domicilio, dando vivas y aplaudiendo con entusiasmo.

Acudieron fuerzas de Policía é intimaron á los del grupo á que se disolviesen, y viendo que no lo hacían, repartieron algunos bastonazos.

Un individuo del «requeté» fué detenido por los agentes.

Los manifestantes fueron después al Gobierno civil y protestaron ante el Sr. Portela de la conducta de los agentes de la Policía.

El gobernador prometió informarse de los atropellos denunciados.

Incendios.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Ayer tarde se declaró un violento incendio en unos mataderos del monte de San Pedro Mártir, ocasionando grandes pérdidas, pero sin que se temiera la propagación del fuego, porque en aquella parte no hay arbolado; pero después de anochecer, el fuerte viento hizo que se extendieran las llamas y que el fuego prendiera en los bosques que rodean aquí.

A las once de la noche apareció ardiendo la cúspide, semejando una inmensa corona de fuego.

Ardió todo el bosque alrededor de la montaña, y ocasionó grandes pérdidas en el arbolado.

—A la una de la madrugada se inició un incendio en un entoldado levantado para una fiesta en San Martín de Provensals.

El local estaba lleno de gente.

Se produjo una gran alarma al ver las llamas, é inmediatamente se desalojó el local.

El entoldado quedó completamente destruido.

El tiempo.

Ha cambiado bruscamente el tiempo. Desde anoche se siente verdadero frío. El termómetro ha descendido en las últimas veinticuatro horas cerca de doce grados.

Los revisteros y el público.

Todos los revisteros de toros, al reseñar la corrida última, protestaron del escándalo promovido y de la actitud agresiva de parte del público, que de algún tiempo á esta parte la emprende contra los revisteros, llenándoles de insultos.

Según telefonéé anoche, ayer los insultos se convirtieron en verdaderas agresiones.

Los revisteros, molestos por ello, salieron del balcón que ocupaban y se dirigieron hacia el sitio que ocupaba el público que les arrojaba objetos.

Se promovieron algunas colisiones, en las que los periodistas se hartaron de dar palos y bofetadas, porque nadie les dió la cara.

La Unión Catalanista.

En la segunda quincena de este mes se celebrará la reunión reglamentaria del Consejo regional de la Unión Catalanista para nombrar presidente de esta entidad.

El jueves de esta semana se reunirá la ponencia de ex presidentes de la Unión Catalanista para tratar de los detalles de la próxima Asamblea de ex presidentes, que se ha de celebrar en Gerona.

Junta de Reformas Sociales.

En la reunión de la Junta local de Reformas Sociales se procedió á elegir el vocal que ha de presidir la Junta municipal del Censo electoral, resultando elegido el patrono señor Almirall.

El general Weyler.

Anoche, en el rápido, que trajo treinta minutos de retraso, llegó el general Weyler, acompañado del general Pinto, nombrado recientemente gobernador militar de esta plaza.

Le recibieron en la estación Comisiones de jefes y oficiales de la guarnición. El general Weyler se posesionó inmediatamente de la Capitanía general.

VALENCIA

Los demócratas alicantinos.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la merienda en honor del jefe local de los demócratas, D. Alfonso Rojas, en el campo del Tiro Nacional.

Han dirigido la palabra á los congregados los Sres. Díaz Moreu y Rojas.

Los dos han sido objeto de grandes aplausos.

El acto ha resultado animadísimo, amenizándolo la banda Unión de Alicante.

Cambio de un destacamento.

VALENCIA. (Domingo, noche.) El destacamento del regimiento de Otumba, que había establecido en Tabernes de Valldigna, se ha trasladado á Carcagente, porque en aquel pueblo reina tranquilidad absoluta.

VASCONGADAS

El banquete de los armeros de Eibar.—El de los periodistas.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En el restaurant del monte Ulla se ha celebrado el banquete organizado por los armeros de Eibar en honor de los Sres. García Prieto y Calbetón.

Asistieron cuarenta comensales. El gobernador civil brindó por los honrados y laboriosos hijos de Eibar y por la prosperidad de la industria, expresando el deseo de que les favorezcan los gobernantes.

El Sr. Calbetón dedicó frases de cariño á Eibar, y enalteció á Zuloaga, que extendió el nombre de aquella industria y de España por el extranjero.

A propuesta del alcalde de Eibar, se han dirigido cariñosos telegramas al ministro de Estado y al de Hacienda.

—Organizado por la Asociación de la Prensa, se ha celebrado un banquete de periodistas, en el que reinó gran animación y confraternidad.

No se pronunciaron brindis. Asistieron 21 comensales.

Un ratero muerto de una perdigonada.—La rifa de 2.500 duros.—Discurso del obispo de Jaca.—Una regata.

BILBAO. (Domingo, noche.) En el inmediato pueblo Las Carreras existe un caserío llamado de Bárcena, en el entraron durante la noche tres individuos, con propósito de robar fruta.

El criado del caserío, Faustino Hernández, sorprendió á los rateros, y para asustarlos disparó la escopeta, que llevaba cargada con perdigones. Inmediatamente después de disparar vio las sombras de los rateros que huían y ya no se preocupó más de ellos.

Por la mañana el mismo Faustino salió á recorrer la huerta, y recibió la triste sorpresa de encontrar muerto á uno de los rateros.

El desgraciado joven que, por coger algo de fruta, perdió la vida, se llamaba Juan Quiroga, de diez y siete años de edad, y murió á consecuencia de una gran herida que le produjo la perdigonada en el pecho, destrozándole los tejidos y vísceras importantes.

El inconsciente matador, Faustino Hernández, se apresuró á poner en conocimiento de las autoridades lo ocurrido y éstas ordenaron su detención.

—En el teatro de Arriaga se ha celebrado la fiesta organizada por el diario *La Gaceta del Norte*, para rifar entre los suscriptores 2.500 duros, que había anunciado regalar para propaganda.

El teatro estaba lleno y se pronunciaron varios discursos, sobresaliendo el del prelado D. Antón López Peláez, obispo de Jaca.

Dijo el señor obispo que la Prensa católica debe romper los moldes doctrinales, y no publicar encíclicas ni pastorales, sino que debe competir con los demás periódicos, cuidando de tener una buena información, que es la única manera de combatir á la Prensa contraria.

Manifestó D. Antón López Peláez que la Prensa católica debe dejar de ser clerical; que los curas y los frailes deben hacer propaganda religiosa en el púlpito y en el confesonario; pero no en los periódicos, dejando que esto lo hagan los periodistas.

El discurso del prelado fué aplaudido. —Por acuerdo del Sporting Club, se jugó hoy la regata definitiva para adjudicar en handicap la copa *Giliana*.

Llegó en primer lugar el balandra *Sogalinda V.* del conde de Zubiria.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BARCELONA. En el teatro Soriano se ha estrenado con gran éxito *La boda de Chipillín*.

Es una revista muy vistosa, con un gracioso libro del Sr. Martín de Eugenio y una música muy agradable, del maestro Arderius. Algunos de los números de la partitura se harán pronto populares, seguramente.

ORENSE. A mediados de octubre, probablemente, abrirá sus puertas el coliseo con una compañía de género chico, de las varias que se han ofrecido y continúan ofreciéndose al propietario del teatro.

Después de la zarzuela actuará la compañía cómicodramática del Sr. Montijano, con un repertorio selecto, en que figuran bastantes obras de estreno.

También en este mes, hacia la segunda quincena, se abrirá el Palacio Luminoso, arrendado por el Sr. Pinacho, dueño del Palacio de la Ilusión, de Vigo, cuyo popular industrial ha prometido que desfilarán por el cine excelentes números de variedades y cuadros artísticos de renombre.

Los cafés La Unión (elegantemente remozado), El Regional y Moderno, tendrán también amenos espectáculos.

En el Moderno cosecha hoy muchos aplausos el famoso Cuarteto Vasco, que en breve marchará á Salamanca.

AVISOS UTILES

Advertisement for HARTNA and NESTLE watches. Includes an illustration of a woman with a watch and text: '¿Porqué Bebé mira con tanto interés el reloj de su papá? Porque se acerca la hora de tomar su leche...' and 'Sr. D. Miguel Ruiz Barreto á Jerez de la Frontera.'

LA MEDALLA-ESCAPULARIO

metálica, autorizada por Su Santidad Pío X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico del 8 de marzo de 1911, página 431... sustitución del escapulario de paño, las vende en oro y plata la Joyería de Pérez Molina, Carrera de San Jerónimo, 28.

AGUAS DE MARMOLEJO

Especiales para el tratamiento y curación de las enfermedades del estómago, hígado, vías urinarias, anemia y cloroanemia y para el artrismo y la diabetes. Temporada oficial de otoño, 1.º de septiembre al 15 de noviembre. Depósito central, Sagasta, 14.

BAZAR DEL OBRERO

SANTA ENGRACIA, 98

Lo que se tira en muchas casas, lo que, al parecer, es en ellas completamente inútil, sirve para satisfacer la necesidad de un pobre. Avisad, por teléfono, á la Dirección de Bomberos; por carta ó tarjeta postal, ó de palabra, á la señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2, ó á la de la señora viuda de Morales, Génova, 12, y se irá á la casa á recoger el objeto.

Un cura atormentado

Durante doce años y seis meses, el cura J. Duval ha sido víctima de un tormento, cuyas penosas consecuencias pueden concebir solamente los que lo hayan sufrido. Fué atacado de sordera casi completa, acompañada de intolerables zumbidos en el oído. Al cabo de mucha paciencia y haber probado todo sin resultado, ha logrado por fin curarse radicalmente en dos meses por un procedimiento sencillo y poco costoso, el cual, por deber de caridad, indicará gratuitamente á todas las personas que le escriban: Abbé J. Duval, 110, Rue Réaumur, París, Francia.

Advertisement for 'Nuestro Servicio de Turismo y Viajes'. Text: 'Indica gratuitamente Los mejores itinerarios. Los mejores horarios de trenes. Los mejores hoteles. Los billetes más económicos. Facilita Los viajes á todas partes en condiciones ventajosas. Organiza Grandes excursiones anuales. Dirección: Servicio de Turismo y Viajes de «La Correspondencia de España». Calle del Factor, núm. 7. MADRID.'

INFORMACIONES DE MADRID

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Adjudicando definitivamente el servicio de conducción de Calatayud a Torrelapaga a don Tomás Hidalgo Gómez, en 2.540 pesetas.

Relación de los opositores aprobados en el segundo ejercicio de Telégrafos: D. Manuel Faniols Prats, D. Heliodoro Fernández Evangelista, D. José Fernández Parra, D. Carlos Jolla Cisneros, D. José Forminaya Baoma y D. Ramón Frades Ferrero.

Tercer ejercicio: D. Enrique Menéndez Alcón, D. Carlos Miralles Bosch, D. José Moles Puchol, D. Juan José Molina, D. Manuel Moreno y López, D. Francisco Muro y Abad, D. Joaquín Navarro Lacorte, D. Manuel Serrano, D. Manuel Nevot Castellanos, D. Joaquín Ozores Lara y D. Federico Peña Sanz.

INSTRUCCION PUBLICA

Dirección general de Primera enseñanza.

En vista de las consultas formuladas respecto a las condiciones en que deben considerarse extendidos los nombramientos acordados para maestros que, habiendo disfrutado el de 225 por oposición, se encuentran en comisión en categorías inferiores, se ha dispuesto de real orden que los nombramientos acordados y los que en lo sucesivo se acuerden conforme a la regla segunda de la real orden de 31 de marzo próximo pasado, para escuelas de 1.100 pesetas, no dan derecho al percibo de retribuciones convenidas o no convenidas que el interesado a la escuela de destino tuviera con anterioridad; pero los nombrados continuarán disfrutando las gratificaciones del 25 por 100 del nuevo sueldo que les corresponda por la enseñanza nocturna de adultos.

Se concede a lo solicitado por D. Domingo Cuartero, maestro director de la escuela graduada de niños de esta corte titulada de la Reina Victoria, disponiendo que la escuela que dirige conste de seis secciones, creándose cuatro plazas de maestros de sección.

Nombrando maestra sustituta de la escuela de Tónico (Toledo), con 1.100 pesetas, a doña Agueda Liorente Bueno.

Autorizando la conversión en escuela de la auxiliar que desempeña en Aznalcázar la maestra auxiliar doña María Guadalupe Colchero Navarro.

Escuelas de Comercio.

Se concede un año de licencia, sin sueldo, al auxiliar de la Escuela Superior de Comercio de Zaragoza, D. Manuel Escoriaza.

En uno de los pabellones del ministerio de Instrucción pública quedarán expuestos dentro de unos días los anteproyectos presentados al concurso para la construcción de un monumento conmemorativo de las Cortes, Constitución y Sitio de Cádiz.

Según nuestras noticias, han de presentarse bastantes proyectos, entre los que figuran el del laureado escultor D. Aniceto Marinas, los que firman el escultor D. Arturo Carretero y el arquitecto Sr. López Ferrero, D. Manuel Marín y D. Pablo Aranda, D. Ángel García y D. Antonio Palacios, y el del escultor don Manuel Gárnolo.

FOMENTO

Personal de Obras públicas.

Ingenieros.—Ha sido trasladado D. Enrique Meléndez Cadalso, de la División hidráulica del Guadiana a la del Ebro.

Se destina a la Jefatura de Lugo al ingeniero D. José N. de Salas y Salas.

Ayudantes.—Se declara supernumerario a D. Luis López Planas.

Toreros.—Se concede a la permuta solicitada por los toreros D. Ignacio Llopbar Amengual y D. Bartolomé Alzamora, destinado al primero al faro de Fomentó (Baleares) y al segundo al de Calafiguera, en las mismas islas.

Es trasladado D. Abelardo Fernández Ramírez, de la supendencia de la Cornia al faro de Cabo Finisterre, en la misma provincia.

Comentando el Sr. Gasset un telegrama publicado por los periódicos, en el que se afirmaba que los concejales del Ayuntamiento de Lérida habían dimitido su cargo por no realizarse las obras del muro de la Banqueta, manifestó que esto podría ser un pretexto para tal hecho, pero no era la realidad, puesto que por el ministerio no ha habido la menor demora para las referidas obras; por el contrario, se lleva el asunto con la posible actividad, como así consta a la Comisión de dicho Ayuntamiento, que con tal objeto vino a conferenciar con el ministro.

El Sr. Gasset ha telegrafado a la Maquinaria de Barcelona para que cuanto antes entregue el tren de aire comprimido que es necesario para la cimentación, y ha dispuesto que empiecen las obras en pequeña escala.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden modificando en el sentido que se indica el párrafo 2.º de la de 15 de abril de 1908, sobre informes en los expedientes de los que padeciendo algún defecto físico desean seguir la carrera de maestro.

Otra declarando desierto el concurso anunciado para proveer la plaza de profesor numerario de la Sección de Letras, vacante en la Escuela Normal Superior de Maestros de Badajoz.

Otra ídem ídem para proveer las plazas de profesores numerarios de la Sección de Letras, vacantes en las Escuelas Normales de Maestros de Cuenca, Murcia y Segovia.

Otra resolviendo consultas elevadas a este ministerio acerca de la inspección y régimen

de las Escuelas prácticas agregadas a las Normales e Institutos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Resolviendo reclamaciones a los concursos de ascenso y traslado a Escuelas y auxiliares de niños, niñas y párvulos.

—Resolviendo expedientes de arreglo escolar de los Municipios de Gosea (Oviedo), Orcau (Lérida), Fuencaliente (Canarias), María (Baleares), El Campillo (Valladolid), San Vicente de la Sonsierra (Logroño), Brozas (Cáceres) y Valsequillo (Canarias).

“El Mando,” y la censura

Publicó anteañoche nuestro colega *El Mundo* un artículo del doctor Maestro, relativo a la intervención de España en Marruecos.

La censura consideró pecaminosos algunos párrafos, lo advirtió a la Redacción cuando ya el periódico estaba confeccionado y hubo necesidad de machacar en la forma lo que el censor no quería que llegase al público.

Ayer, el director de *El Mundo*, Sr. Mataix, indignado por lo ocurrido—ó por la forma en que fué ejercida la censura con relación al artículo del doctor Maestro—adoptó una determinación enérgica: publicar en la primera columna del periódico los párrafos tachados atrevido por la censura y anunciar que, en adelante, no enviará *El Mundo* sus galateas a los censurados, aunque se exponga a que el Gobierno adopte el partido de suspender la publicación.

En cuanto el gobernador civil tuvo noticia del hecho realizado por *El Mundo*, se apresuró a enviar ejemplares al fiscal de Su Majestad y al Juzgado militar, acompañados de las correspondientes denuncias.

Según se nos dice, el Juzgado ordinario entendió anoche en el asunto.

Parece que esta denuncia la ha fundado el gobernador en supuestas injurias a su autoridad.

La formulada ante el juez militar ha de tener forzosamente carácter distinto.

También se nos dice que llamado a dictaminar el encargado del ejercicio de la censura, tenía el propósito de hacerlo en el sentido de que se decretara la suspensión del citado periódico; pero habiendo llegado cuando ya el Sr. Fernández Latorre tenía adoptadas las determinaciones de referencia, a éstas quedaron reducidas de momento las actuaciones.

Celebraremos mucho que la publicación del querido colega no sea interrumpida y que, con motivo del presente trance, sufra el menor número posible de molestias.

COMPANIA NACIONAL

Los mejores chocolates y pastas para sopa.

TOROS Y TOREROS

Con la corrida que el sábado último lidió en Ubeda, en unión de Vicente Pastor, ha terminado por este año su campaña taurina Rodolfo Gaona.

La temporada ha sido brillante para el diestro de Méjico. Ha actuado Gaona con éxito en 50 fiestas de toros, y ha perdido cuatro corridas: una el 28 de mayo, en Barcelona, por enfermedad; otra en Madrid, que suspendió la autoridad por la pequeñez del ganado de Urcola, en junio; otra en el mismo mes, en Valencia, que no pudo jugarse por la lluvia, y otra en Tudela, al mes siguiente, por dislocación de un dedo.

Para ponerse en cura de una afección al hígado que le aqueja hace tiempo, tiene el torero mejicano que ir a tomar las aguas de Cestona, y esto le hace perder otra corrida en Barcelona; la del 8 del corriente, en Nimes; la del 18, en Jaén, y las famosas del Pilar, en Zaragoza, para cuyo cartel sonaba su nombre como seguro.

Cuando regrese el diestro del balneario, que será a fin de mes, se someterá a un plan curativo, y si para últimos de noviembre está más aliviado, marchará a Méjico a cumplir sus compromisos y a lucir nuevamente su arte ante sus compatriotas.

El miércoles, a las nueve de la noche, se verificará en Lhardy un banquete, con que muchos amigos y admiradores del torero de Méjico quieren festejar el término de este brillante año taurino para Rodolfo Gaona.

El notabilísimo peón y banderillero Pinturas, que durante la temporada que concluye ha trabajado a las órdenes del Gallo, ha entrado en la cuadrilla de Gaona.

LA COLONIA DE LUGO

Con numerosa concurrencia se celebró en el Centro Gallego la reunión anunciada por la Sección Lucense del mismo; se adhirió al acto los diputados Sres. Bustelo y Goicoechea, y asistió personalmente el Sr. Soto Reguera, cuya presencia fué gratamente acogida.

Presidió D. Venancio Vázquez y actuó como secretario D. Manuel López Peña.

Varios de los concurrentes hicieron proposiciones con el fin de que sean atendidas las necesidades del país natal.

El Sr. López Peña expuso que el principal objeto de la reunión era el de propaganda para atraer muchos aspirantes a socios y robustecer la Sección.

Han sido dados de alta como socios del Centro Gallego 47, correspondientes a esta Sección.

También se convisó celebrar un banquete el día 3 del actual, festividad de San Froilán, patrón de Lugo. Las tarjetas se expenderán en el Centro Gallego, calle del Prado, 2, y en el establecimiento de D. Venancio Vázquez.

COMPRO Y VENDO

Alhajas, oro, plata, platino, perlas y esmeraldas. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45.

LA SEGURIDAD EN MADRID

ROBO IMPORTANTISIMO

Doña Demetria Cardoso Prieto es una señora viuda, de setenta y seis años, que habita en la calle de San Joaquín, número 4, piso segundo exterior.

Esta señora, que vive con una nieta, tuvo la mala idea de salir de su casa a las doce de la mañana, acompañada de su nieta, cuidando de dejar bien cerradas las puertas de entrada al cuarto y de un gabinete.

A cosa de las cinco de la tarde un joven, habitante del piso cuarto de la misma casa, bajó y observó que se hallaba abierta de par en par la puerta del piso de doña Demetria, y al bajar comunicó la noticia a la portera, porque le parecía muy extraño que, habiendo gente dentro, estuviera en aquel estado la mencionada puerta.

Subieron la portera y el joven, llamaron al timbre de la puerta del cuarto de la señora Cardoso y nadie contestó. Entonces, sospechando ya que pudiera haberse cometido un robo, decidieron avisar a la Policía y a la dueña de la habitación, que se hallaba de visita en casa de unos parientes.

Cuando los agentes de la autoridad y doña Demetria penetraron en el cuarto, observaron que habían sido violentados, además de la puerta de entrada y la del gabinete, dos muebles y una caja de hierro de guardar caudales de los que había desaparecido, según declaración de la dueña, los siguientes efectos y valores:

17 sortijas y otras alhajas por valor de algunos miles de pesetas.

25 monedas españolas de 25 pesetas cada una y varias libras esterlinas.

700 pesetas en billetes del Banco de España.

Una letra de 5.000 pesetas cuyo vencimiento era el día 9 del corriente mes.

Una cartilla del Monte de Piedad, cuya cuantía desconoce doña Demetria, porque no la había visto desde antes de morir su marido.

Diez y nueve obligaciones de una Sociedad eléctrica. No sabe la señora Cardoso de qué Sociedad se trata, quizás por el aturdimiento de que era víctima en el momento de declarar.

Un resguardo de depósito de varios títulos de la Deuda pública, que importa varios miles de pesetas.

En resumen: que el robo excede de diez mil duros.

La pobre señora se ha quedado arruinada por haber tenido la desdichada idea de visitar a unos parientes.

La portera no vio subir a nadie; pero una matronita, D. José García González y su esposa, habitantes de la misma casa, al salir de paseo vieron a un joven que llevaba gorra japonesa y bastante bien vestido que a la puerta del cuarto robado hacía como que tomaba apuntes en unos papeles.

Muy finamente, el joven dio las buenas tardes al matrimonio.

La Policía practica todo género de pesquisas para hallar a los ladrones; pero ya verán ustedes cómo no parecerán.

Es una ganga ser vecino de esta afortunada capital, donde los *aspidistas*, *carteristas* y demás *ístas* campan por sus respetos.

AGUA DE SOLARES

Excelente para el estómago.

DIPUTACION PROVINCIAL

Hay celebrado la sesión inaugural del segundo período semestral este centro, bajo la presidencia del gobernador civil de Madrid, Sr. Fernández Latorre, el cual tenía a su derecha al presidente de la corporación, D. Alfonso Díaz Agero, y a su izquierda al vicepresidente de la misma, conde de Limpías.

El acto dió principio a las doce, leyendo el acta de la anterior el secretario de la Mesa señ. Borrega, y seguidamente el mismo dió lectura a los artículos referentes a la convocatoria, ocupando también puesto junto a la mesa presidencial el secretario general de la corporación, Sr. Vinals (D. Simón).

Seguidamente el gobernador civil pronunció sencillo discurso, mencionando los servicios prestados por la corporación, inteligente y activamente presidida por el Sr. Díaz Agero, así como los trabajos realizados por la Comisión provincial, presidida por el inteligente señor Sauquillo.

Se mostró muy satisfecho por las conclusiones que de demerites se habían practicado a otras provincias, de las cuales aquellos eran naturales y que gravaban indebidamente el Erario provincial, así como también enumeró los muchos servicios llevados a cabo por la corporación provincial en el primer período semestral, invitando a los representantes de la provincia a que perseveren, como hasta aquí, en su celo demostrado por los intereses provinciales.

Propuso a la corporación que, por si acaso en la primavera próxima pudiera presentarse la epidemia cólica, estudiase la creación de un Sanatorio en las inmediaciones de Madrid.

También aconsejó la creación de una red telefónica provincial, cuyos rendimientos no serían despreciables y que acusaría una manifestación de cultura.

Terminado el discurso, hizo uso de la palabra el presidente de la Corporación, Sr. Díaz Agero, felicitando en notable discurso al gobernador civil por las manifestaciones que acababa de hacer, añadiendo que, efectivamente, tenía la satisfacción de exponer en breve espacio de tiempo se habían realizado cuatro excursiones con demerites a otras provincias, librando al erario provincial de gastos que injustamente pesaban sobre él.

Agregó el Sr. Díaz Agero que merecían plácemes las iniciativas expuestas por el gobernador; pero que se oponía a ello la falta

de recursos, sin que esto quiera decir que el estado del erario provincial sea lamentable, sino todo lo contrario, pues los pagos se llevan a cabo con toda exactitud, debido a que el competente provincial que corresponde a los pueblos lo pagan sin retraso alguno.

También se congratuló de la armonía que existía entre la Diputación provincial y el Ayuntamiento de esta villa y corte.

Se suspendió el acto por diez minutos para despedir al gobernador, reanudándose la sesión bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero.

El Sr. Prida manifiesta su sentimiento por la encarcelación que sufre el diputado provincial Sr. Largo Caballero.

El presidente dice que no era ocasión de tratar del asunto, puesto que había llegado únicamente el momento de fijar el número de sesiones que la Diputación provincial había de celebrar en el actual período.

El Sr. Caballero manifiesta que las sesiones deben de ser bastantes, proponiendo el Sr. Prida que debían efectuarse 30.

El Sr. Baños propone que las sesiones sean 12.

El conde de Limpías dice que pedir se celebren muchas sesiones es tanto como querer quitar atribuciones a la Comisión provincial, y propone que las sesiones sean 15.

El Sr. Caballero insiste en su criterio expuesto.

Insiste el Sr. Prida en el suyo, adornando su discurso con frases muy oportunas y geniales.

El Sr. Sauquillo manifiesta que siendo vicepresidente de la Comisión provincial, nada podía proponer, y que la mayoría es la que debía decidir acerca de este punto.

El Sr. García Fernández propone que las sesiones sean 20, y puesto a votación si han de celebrarse 13 ó 20 sesiones, resulta que las que han de celebrarse han de ser 15.

La sesión terminó a la una.

Para la próxima sesión se avisará a domicilio.

Combinación de magistrados

El ministro de Gracia y Justicia ha puesto a la firma del Rey una combinación de magistrados.

El actual fiscal de la Audiencia de Madrid, D. Manuel Valle, es nombrado presidente de la misma.

Le sustituye en la fiscalía el Sr. Toledo.

El actual presidente de la Audiencia de San Sebastián, D. Marcelino González Ruiz, es nombrado abogado fiscal del Tribunal Supremo.

Queda por proveer la vacante de magistrado de Madrid, que deja el Sr. Toledo.

También se ha firmado un decreto jubilando al magistrado de la Audiencia de Valladolid D. Lucinio Martínez.

PULSERAS de pedida; lindos modelos. CASA SEVERIANO.—CARRETAS, 7.

RECLAMACION ATENDIBLE

LOS CESANTES DE HACIENDA

Estos funcionarios de la Administración civil del Estado, que llevan más de doce años figurando en un escalafón irrisorio, cuyos turnos nada favorecen a la mayoría de ellos, piden, y con razón, se les reponga en sus cargos respectivos, y se extinga de una vez y para siempre ese odioso escalafón.

Años y más años se les tiene postergados a los cesantes de Hacienda, como también a los de los demás ramos, a pesar de que ellos deben tener mayor derecho al reintegro en la carrera que aquellos que son nombrados de nueva entrada, tal vez por medio de influencias políticas.

A los empleados del Estado no debe hacerse víctimas del caciquismo político, porque es muy desagradable.

Los cesantes interesan la derogación de varios artículos de la ley de empleados, por considerarlos desfavorables: desean una nueva ley, una ley bien clara, por la cual se declare repuestos los cesantes que actualmente se encuentran sin destino, eliminando de esos escalafones a todos aquellos que en la actualidad desempeñan cargos vitalicios; el hecho de figurar en el escalafón general de cesantes individuos que desempeñan cargos en propiedad, tal como algunos notarios, jueces, registradores, etc., etc., constituye un gran perjuicio a los demás cesantes. Preciso es, pues, rectificar los escalafones, a fin de resumirlos; en ellos figuran, además, muchos cesantes fallecidos y ausentes en el extranjero. Después de rectificado el escalafón, débese dictar una ley por la cual se decrete la reposición de todos los cesantes, en turno de antigüedad de cese, para lo cual deben reservarse todas las vacantes, lo que puede tener lugar suspendiéndose temporalmente el ingreso y ascenso en la carrera. A este efecto no se quejaría ningún empleado activo, pues un pequeño sacrificio lo harían con gusto todos los funcionarios por favorecer a sus compañeros que se hallan abandonados del favor político.

Debese, además, aumentarse el sueldo a todos los funcionarios, pues lo que cobran es muy escaso para la vida actual.

Una vez repuestos los cesantes, el ingreso en la carrera de Hacienda debe ser por oposición a plazas de auxiliares de primera clase, con sueldo de 1.500 pesetas anuales.

Razonable es lo que interesan los funcionarios cesantes, y justo es que los señores presidente del Consejo y ministro de Hacienda atiendan sus aspiraciones, llevando con prontitud a la práctica una ley imparcial y regeneradora que merezca el aplauso general.

EDMUNDO ROBERES

(Delegado-representante de la Asociación Nacional de Funcionarios de la Administración Civil General del Estado.)

EJERCITO Y ARMADA

El director de la Guardia Civil, general Martitegui, ha tenido la feliz iniciativa de modificar, en parte, el reglamento del Colegio de Huérfanos del instituto. En estas modificaciones se ha dispuesto que se hagan modificaciones a las hijas de los guardias que mueran en función del servicio los beneficios que el precitado reglamento concede únicamente a los varones.

Por esta disposición cobrarán 75 céntimos diarios las huérfanas, con cargo a los fondos de dicho benéfico establecimiento.

La primera niña que disfrutará de estas ventajas será, por disposición expresa del general Martitegui, la hija del infortunado cabo de Penagos, Tomás Vicente, muerto en el cumplimiento de su deber.

—Los ascensos en los diversos Cuerpos X Armas serán este mes:

Infantería.—Seis tenientes coroneles, 18 comandantes, 21 capitanes y 24 primeros tenientes. En la escala de reserva, 4 capitanes y 4 primeros tenientes.

Caballería.—Tres tenientes coroneles, 4 comandantes, 4 capitanes y 7 primeros tenientes.

Artillería.—Dos tenientes coroneles, 3 comandantes, 3 capitanes y 5 primeros tenientes.

Ingenieros.—Un comandante, 4 capitanes y 6 primeros tenientes.

Carabineros.—Un teniente coronel, un comandante, un capitán, 3 primeros tenientes y 3 segundos de la escala de reserva, é ingresa un primer teniente de Infantería.

Guardia Civil.—Un segundo teniente de la escala de reserva y dos sargentos a segundos tenientes de la escala de reserva, é ingresa un primer teniente de Infantería.

Administración Militar.—Hay una vacante de comisario de guerra de primera clase y otra de comisario de segunda.

Sanidad Militar.—Ascienden un médico mayor y dos médicos primeros.

Veterinaria Militar.—Un veterinario mayor, un veterinario primero y un veterinario segundo.

Brigada Sanitaria.—Un ayudante segundo de la escala de reserva.

Oficinas Militares.—Un archivero tercero, un oficial primero, dos oficiales segundos, dos terceros, dos escribientes de primera clase y dos de segunda.

—Se ha concedido la vuelta al servicio activo al capitán de Artillería D. José Caveda Salcedo.

—Ha sido declarado apto para el ascenso el subintendente D. Eduardo Butler.

—Ha fallecido en Sevilla el comisario de guerra de primera clase D. Manuel Vargas.

—Se anuncia una vacante de capitán profesor de Caballería de la cuarta sección de la Escuela Central de Tiro.

—Mañana publicará el «Diario Oficial» la propuesta de ascensos en Ingenieros.

—Se ha concedido la gratificación de 600 pesetas al médico primero D. Olegario de la Cruz Revilla, destinado en la Academia Médica Militar.

—El capitán de Infantería D. Mauro Tempreno Domingo pasa a situación de excedente en Melilla y continúa a las órdenes del capitán general de dicha plaza.

—Entra en turno de colocación el médico mayor, en situación de excedente, D. Carlos Vices.

—En Estado Mayor han sido destinados: Capitanes: D. Ricardo Guerrero Uguet, a la Capitanía general de la sexta región y a comisión a la Escuela de Guerra, y D. José Martín Prats, a la Capitanía general de la primera región.

De nuevo ingreso: D. Luis Villanueva López, a la Capitanía general de la tercera región; D. Juan Seguí Almonóvar, a la de Melilla; D. Luis Ramírez Rómulo, a la de la primera región; D. Valentín Galarza Morante, a la Dirección de la Cría Caballar y Remonta; D. Mariano Santiago Guerrero, al Gobierno Militar de Menorca y plaza de Mahón; don Alfredo Castro Dávila, a la Capitanía general de la séptima región; D. Ricardo Ríos Garbanera, a la de la quinta; D. Anastasio García Espinosa, a la de la quinta; D. Carlos Quintana Berjano, a la de la tercera; D. Luis Gonzalo Victoria y D. Francisco Bris Sanz, a la de la segunda; D. Eloy González Simón y D. Hilario Etayo Esparza, a la de la quinta; D. Alfonso Bayo Lucía, a la de la segunda; D. Abelardo Nieto Lanzas, a la de la quinta; D. Hermenegildo García Alarcón, a la de la sexta; D. Leandro de Haro y Ladrón de Guevara, a la de la sexta; D. Pascual Arbós Sena, al Gobierno Militar de Ceuta, y D. Juan Sánchez Plasencia, a la Capitanía general de la segunda región.

Orden de la plaza para el 3 de octubre.

Oficial general de día: D. Juan López Rorrero.

Parada: León.

Jefe de parada: Teniente coronel del Rey D. Enrique Marzo Balaguer.

Imaginaria de ídem: Teniente coronel de Saboya D. Adolfo Jiménez Castellanos.

Guardia del Real Palacio León, dos plazas del segundo Montado y 22 caballos de Pavía.

Jefe de día: Comandante de Saboya don Armando Mantilla de los Ros.

Imaginaria de ídem: Comandante de León D. Gonzalo González de Lari.

Visita de hospital: Segundo capitán de Figueras.

Reconocimiento de provisiones: Primer capitán de la Princesa.

Helados especiales

Los exquisitos helados de chantilly y cremas americanas, así como los verdaderos selectos refrescos espumosos norteamericanos, se venden en la lechería, chocolatería y pastelería

Nata a la catalana, legítimo chantilly en cajas y pasteles. CASA DE MODA.

CLA INDIAN, MONTEA 12.

LA APERTURA DEL CURSO

Las solemnidades de ayer

EN MADRID

En la Universidad Central ALUMNOS PREMIADOS

Filosofía.—D. Miguel Mateo Rioja y Rubio. Historia.—D. Eugenio López de Torre y D. Santiago García López. Letras.—D. Guillermo Vázquez y Núñez y D. Francisco Javier Sánchez Cantón. Ciencias Naturales.—D. Juan Lolo de Zaldivar y de Medina. Derecho.—D. Antonio Pastor y Pastor, don Enrique Martí y Jara, D. Guillermo Cabrera y Felipe y D. José González. Medicina.—D. Darío Fernández Iruegas, D. Ramón Jiménez y Guinea, D. Gabriel Guerra y Blanco y D. Carlos Sainz de los Terreros y Gómez. Farmacia.—D. Mario Crespo y Dóriz y don Miguel Campoy e Irigoyen.

Doctorado. Historia.—D. José María Ibarra y Forgado y D. Manuel Pérez y Bus. Ciencias Naturales.—D. José Arias y Eucobert y D. Fernando López y Mendigutia. Medicina.—D. Julio Toledo y Manzano y D. Mariano de los Dolores Afruns. Premios especiales. Filosofía y Letras.—D. Francisco Javier Sánchez y Cantón. Premio de la excelentísima señora doña Manuela Rivadeneyra, viuda de Pl y Margall. Derecho.—D. José González Zubany, don Ramón Gutiérrez y Ferriz, D. Moisés Velasco y Villajos, D. Rafael Santiago Alarcón y Canales y D. Guillermo Peinador y Vega. Premio del excelentísimo señor D. Juan Manuel Montalbán. Medicina.—D. Clemente García Luquero, alumno del primer curso de Anatomía. Premio del doctor Martínez Molina. D. Hilario Oroz y Zabaleta, alumno del segundo de Anatomía. Premio del doctor Fourquet. D. Mariano Puig y Quero, alumno de Patología y Clínica Quirúrgica, tercer curso. Premio del doctor Rivera y Sanz.

Instituto de San Isidro Grado de bachiller.

Sección de Letras.—D. Alberto Catalina Prieto, D. Rafael Forn y Quadras, D. Francisco Gregorio Laso de la Peral, D. Isidro Castillejo y Wall, D. Saturnino Caro y Calle y señorita María del Amparo Roig y García. Sección de Ciencias.—D. Ricardo Munaiz y Brea, D. José María Castillejo y Wall, D. Roberto Escribano Iglesias, D. José Moreno Butragueño, D. Manuel Rodríguez y Suárez y D. Arturo Bustamante y Burón.

Instituto del Cardenal Cisneros Grado de bachiller.

Sección de Letras.—D. Rafael Martínez y Cánovas del Castillo, D. José María de la Peña y Chávarri y D. Pedro Casarrubias y Marcos. Sección de Ciencias.—D. Federico Gredilla y Ubierna, D. Julián Delgado y Ubeda, don Rafael Argüelles y López, D. Francisco Guervara y Felipe, D. Valero Rivera y Bidasara y D. Agustín Hidalgo de Quintana y Tornos.

Escuela Normal de Maestras Grado superior.

Han merecido premios las señoritas Alemany, Sella y Zabala de Castro.

Discurso del ministro

—Un año más, señores profesores— comienza diciendo el Sr. Gimenó—, os habéis tomado la molestia de adoctrinar a la juventud y de comunicarle vuestro saber. Un año más de fatiga, de lucha. Un año más de experiencia y de sinsabores. Más que en los desencantos del pasado, señoras y señores, pensemos en el porvenir, que será una nueva esperanza. Con toda franqueza, al igual que los comerciantes, deseo hacer un balance. He de recoger, porque quiero comentarlas modestamente ante vosotros, las principales afirmaciones de la pedagogía contemporánea. Se combate el cultivo de la memoria y el verbalismo, para señalar como única orientación pedagógica el método intuitivo. Juzgo exagerada la afirmación. La memoria no es despreciable, y creo que debe aprovecharse debidamente en la obra de la enseñanza. Hoy está de moda farlo casi todo en el material y en la experiencia, y lo que hace falta es maestro, método. La reforma no ha de venir del Parlamento, ni señalarse en la Gaceta. Lo principal es el maestro, el método. A partir de 1840, los grandes descubrimientos científicos, en un período de diez años, se realizaron casi sin material. Pasteur y Cajal, así lograron sus luminosos descubrimientos. Ahora mismo acabamos de repartir los premios a los alumnos que han merecido esta distinción en su carrera. Pues bien; esta distinción de premios y honores; esta emulación se combate igualmente. Se le antepone los deportes y la satisfacción del deber cumplido. Un pensador ha dicho que la emulación es el incentivo de la lucha animal por la existencia. ¿No rige ella todos nuestros actos? Vosotros, los que vestís el honoroso uniforme militar, ¿no pensáis a la hora del combate en la cruz de San Fernando? Con la mirada puesta en la otra vida, ¿qué os da el cielo y el infierno sino la emulación de un sumo goce y la condenación a sufrir los más acerbos dolores? La emulación está en todo. No es preciso prescindir de ella tampoco en la obra pedagógica.

A continuación, con gran elocuencia, se ocupa de los exámenes. ¿También se combaten! Tal como existen, es cierto, constituyen una rémora para la enseñanza. Desde el primer día de curso, el alumno sólo piensa en los exámenes. Las clases son una preparación del resultado académico que se ha de obtener en mayo y junio. Y ello constituye un mal gravísimo. Un pedagogo español ilustre, en cuyas obras busco con frecuencia consejo y orientación, D. Francisco Giner de los Ríos, juzga asimismo perniciosos los exámenes, y fortalece sus opiniones con los textos de Max Muller relativos a Inglaterra. Yo pregunto: ¿es posible prescindir del examen? ¿No está todo en la vida sometido a un examen? Creo, como Harrison, que cuando el examen académico pierde su carácter solemne y se practica en la intimidad, es la única prueba de aptitud. Ante un grupo de ciento cincuenta escolares cada curso, ¿cómo he de prescindir yo del examen, si apenas conozco de vista a los alumnos que se sientan en los primeros bancos? Combatiré el examen, reduciéndolo cuanto me sea posible, encuadrándolo en lo que considero sus verdaderos límites. Entona un himno a la educación cívica, con párrafos brillantísimos. Recuerda las cartas de Fichte a la nación alemana. Aconseja a los maestros que procuren despertar el sentimiento de la Patria en sus alumnos, haciendo de muchachos débiles, de cerebro dormido y voluntad exangüe, hombres fuertes, activos, resueltos, capaces de afrontar grandes empresas. Dirigiéndose a los alumnos, les pide que no hipotequen su pensamiento a las exigencias de un texto, sino que se atengan en todo instante al cumplimiento del deber. Quiero recordaros la frase de un célebre poeta, Richepin, dirigida a los estudiantes franceses. «Recordad el ejemplo de aquellos jóvenes atenienses que al salir de una representación de Los persas, con el alma rebosante de emoción, recorrieron las calles de la ciudad bailando danzas pírricas y gritando ¡Patria! ¡Patria! ¡Patria!» Al terminar su magistral discurso, el señor Gimenó fué objeto de una larga y estruendosa ovación, siendo muy felicitado por todos los concurrentes. Seguidamente declaró abierto, en nombre de S. M. el Rey, el curso de 1911 a 1912.

El banquete de anoche

El Gobierno ha querido solemnizar la apertura del curso académico congregando en un banquete a los directores de los Centros docentes oficiales y a los alumnos premiados en el último año académico. El acto se celebró anoche en el ministerio de Instrucción Pública y asistieron a él cerca de 200 comensales. Ocupaba la mesa presidencial el Sr. Canalejas, que tenía a su derecha a los Sres. Santa María de Paredes, Gimenó, Rodríguez y Gasset, y a su izquierda a los Sres. Conde Luque, García Prieto, Barroso y Pidal. Entre los asistentes al banquete vimos, además de gran número de señores profesores militares y eclesiásticos, a la señora doña Carmen Rojo, Sres. Bejarano, Combarin España, Pozo, Moyano, Castro (D. Alejandro), Gasset (D. Ramón), Acuña, Galarza, Diez Más, Pérez Nieva, Solsona, Altamira, Martos, López Ballesteros, Zavala, Herrero (D. José), Antón, Ureña, Fernández Victorio, Muñoz Degraín, Carracido, Entrerrios, Fernández Pita; figurando entre los alumnos premiados los Sres. D. Julio Toledo Manzano, D. Darío Fernández Iruegas, D. Gabriel Guerra Blanco, D. Ramón Giménez Guinea, D. Carlos Sáiz de los Terreros, D. Santiago García López, D. Guillermo Cabrera Felipe, D. José González Jubani, D. Enrique Martín Jara, D. Mariano Puig Quero y otros.

El banquete de anoche (continuación)

El banquete fué servido con arreglo al siguiente MENU Crème Marie Stuard Darse de saumon froide suñce Vincent Filet de boeuf Jivoli Mousse de foie gras au Porto Dindonneau rôti Salade Rivièra Fons d'artichauds Lucullus Bombe Idéal Room Fromage-Fruits-Café-Liqueurs Vins: Rioja Alta Diamante Champagne Moët et Chandon

DISCURSO DEL SEÑOR CANALEJAS

Al levantarse a hablar el Sr. Canalejas resonó en el salón una salva de aplausos, que duró algunos minutos. Al hacerse el silencio comenzó el Presidente del Consejo de Ministros diciendo que, en medio de las amarguras que le produce el ejercicio del Poder en las actuales circunstancias, le causaba honda alegría el presenciar actos como el que se celebraba, en el que aparecían unidas dos generaciones: la de los

maestros que piensan que no dejan una herencia tan fecunda como quisieran y la de los alumnos que piensan si podrán realizar en el día de mañana una obra benéfica para la Patria. Hizo notar que al iniciar este Gobierno estos actos para solemnizar la apertura del curso, aspira a que en años venideros se amplien y tengan una mayor importancia, y que así como a este banquete asistía una sola dama, doña Carmen Rojo, directora de la Escuela Normal Central de Maestras, a banquetes sucesivos asistan las madres de los alumnos premiados para que puedan gozar del espectáculo de ver cómo las clases directoras del país rendían homenaje al esfuerzo intelectual y a la aplicación de los directores del porvenir. Califica de aristocrática a la reunión, porque se compone de hombres cuya reputación se basa en sus propios méritos. Ensalza a la Ciencia en todas sus manifestaciones y, dirigiéndose al Cuerpo docente, le excita a que incluya en el ánimo de la nueva generación los principios del amor a la Patria, y, aludiendo a nuestras aspiraciones expansivas en África, les pide que no aconsejen a sus discípulos el que, como españoles, no se metan en aventuras, puesto que España tiene una función sagrada que cumplir al otro lado del Estrecho. Dirigiéndose a los maestros militares dice, que confía en que eduquen a sus alumnos en el más puro amor a la Patria, seguros de que los elementos civiles están prontos a dar a los militares cuanto necesitan: sus riquezas, su sangre, sus hijos, cuanto los elementos civiles tengan. Hace notar las riquezas que en África se encierran, y censura a los espíritus débiles, que critican al Gobierno porque desarrolla su política de expansión. Los pueblos—exclamaba—no pueden esperar el instante feliz de su completa reconstitución interna para cumplir sus deberes. Y no importa que estos deberes lleven al sacrificio. Alemania no aguardó a curarse sus heridas de las primeras décadas del siglo XIX para hacer que sus ejércitos dejaran atrás la patria frontera. Prodigó su sangre y su oro antes de que la totalidad de su suelo estuviese cultivado y asegurado el bienestar económico del país. Italia, desangrada por la herida de sus emigraciones, víctima de cruces desgracias, acaba de lanzarse a bélicas empresas. No podemos ser una excepción. España, si no quiere condenarse a la vergüenza de su propia pusilanimidad, tendrá que imitar el ejemplo de aquellos pueblos viriles. ¡Desdichado país—añadía el Sr. Canalejas—el que deserte de sus deberes porque aún no ha dado cima a sus pacíficas empresas interiores, a la construcción de sus pantanos, al aprovechamiento de su suelo!

Mientras yo ejerza influencia directa o pasiva en la política española—dice el Sr. Canalejas—no permitiré que el Cuerpo docente no inculque a sus alumnos el amor nacional, y los que atienden a ello no pueden pertenecer a la enseñanza oficial. Termina el Presidente del Consejo de Ministros su discurso, varias veces interrumpido por atronadores aplausos, brindando por la Patria, por el Rey, por las fuerzas vivas del país, por los soldados, por los curas, por los elementos civiles, puesto que todos somos hermanos. La ovación que los concurrentes tributaron al Sr. Canalejas fué estruendosa y duradera.

En el Seminario Conciliar

A las once de la mañana se celebró en el Seminario Conciliar la apertura de curso. El acto tuvo lugar en la capilla del establecimiento. El obispo de la diócesis, Sr. Salvador y Barrera, ocupó un sitial en el presbiterio, acompañado del rector del Seminario, Sr. Senso Lázaro, y del provisor del obispado, señor Vales Failde, que vestían la muceta y el birrete rojo de doctores en Derecho. En el crucero tomaron asiento los profesores é invitados, y en el resto de la nave los alumnos y el público. Después de la misa del Espíritu Santo, el profesor de Liturgia y Teología pastoral, y capellán de honor, D. Joaquín Sanjuán, leyó un eruditísimo discurso sobre «Las relaciones de la Teología con las demás Ciencias». Acto seguido el prelado repartió los premios y menciones honoríficas a los alumnos que á ellos se han hecho acreedores, y recibió el juramento de fidelidad de los profesores. Por último, la Capilla de música entonó el «Veni Creator», dándose por terminado el acto.

EN PROVINCIAS

Un banquete.

SEVILLA. (Domingo, noche.) El rector de la Universidad ha obsequiado con una comida al catedrático Sr. Millán, autor del discurso leído en la apertura del curso. Para asistir al acto llegó una Comisión de catedráticos de la Escuela de Cádiz.

En Gijón.

GIJÓN. (Domingo, noche.) Con el ceremonial de costumbre y solemnemente ha sido hoy inaugurado el curso del Instituto Jovellanos y de la Escuela Superior de Comercio.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) En el salón de actos de la Facultad de Medicina se ha celebrado el acto inaugural del nuevo curso académico, asistiendo los profesores de todos los Centros docentes, Claustro de doctores, autoridades, personalidades más distinguidas de la población, muchas damas y numeroso público. El catedrático de la Facultad de Ciencias, D. Gonzalo Calamita, ha leído brillante discurso acerca del tema «Causas del atraso de las ciencias químicas en España y por extensión de las ciencias experimentales». Describe maravillosamente, con sobrio y amargo colorido, el ambiente precario en que se desenvuelve la Química en España y el menosprecio con que en este país se miran las cuestiones de enseñanza.

Se lamenta de que pasen inadvertidos los asuntos relacionados con la Instrucción pública. En párrafos brillantes señala los errores pedagógicos que se derivan de la lamentable organización de la enseñanza pública. Continúa demostrando que los estudios matemáticos en las Universidades españolas son a un tiempo excesivos y deficientes. Dice que si las Facultades de Ciencias han de seguir funcionando en las condiciones actuales, con tan escasos medios, en vez de crear nuevas Facultades es preferible que se supriman por decoro del personal facultativo. Vale más—añade—que nos borremos del escalafón del profesorado que vivir con vilipendio. Ha sido el Sr. Calamita muy aplaudido y felicitado. Después se ha procedido al reparto de premios extraordinarios, presentándose a recogerlos los alumnos de la Facultad de Derecho D. José Castán Tobeñas y D. Arturo Lamarque Sánchez, y los de Medicina D. Luis Ayes-tanan Gabarain y D. Felipe Lenir Areizaga. El catedrático de Medicina, y senador por la Universidad, D. Félix Cerrada, que preside el acto por enfermedad del rector, ha declarado abierto el curso. Se ha reunido el Claustro en fraternal banquete, asistiendo profesores de todas las Facultades. Ha sido un acto muy cordial. Don Mariano Baselga ha leído unas cuartillas felicitando a los organizadores del banquete y desarrollando un programa universitario, en el sentido de que la Universidad extienda su radio de acción hasta el extranjero. El Sr. Cerrada ha disertado también acerca de la labor universitaria, señalando varias iniciativas como el intercambio de profesores, y ha terminado ofreciéndose como senador a todos los presentes.

En Linares.

LINARES. (Domingo, noche.) Con asistencia de las autoridades municipales, militar, eclesiástica y docente, todo el profesorado y selecto público, se ha efectuado solemnemente la apertura del curso en la Escuela de Artes é Industrias. En este Centro de estudios prácticos cursaron el pasado año más de cien alumnos. El director de la escuela, D. Enrique Bautista, dió lectura a un hermoso discurso de inauguración, que fué acogido con entusiasta ovación de los oyentes. Después se repartieron los premios a los alumnos y seguidamente fueron visitados los talleres y examinados los trabajos que realizaron los que asistieron el curso pasado a la escuela.

En Valladolid.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Con la solemnidad acostumbrada se ha verificado el acto de inauguración del curso universitario de 1911-1912. Del discurso inaugural ha estado encargado el catedrático doctor Sr. González Frades, que versó sobre «Meteorología». Además del elemento oficial, concurrió al acto numeroso y distinguido público.

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En el Instituto se celebró con la solemnidad de costumbre la apertura de curso y la distribución de premios. El secretario, Sr. Cañizares, dió lectura a una interesante memoria que contiene atinadas observaciones sobre la enseñanza; excita a imitar el ejemplo de los franceses que han regalado libros para repartirlos hoy entre los alumnos que más se distinguieron en el estudio del francés, con objeto de ayudar a la difusión del idioma y también invitó a las autoridades, a los padres de los estudiantes y, en general, al público, a que concurren á estos actos, realizando con su presencia la importancia de los mismos y sirviendo le estímulo a los alumnos que alcanzan premios.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Doña Petra Gil, 70 años, Augusto Figueroa, 21.—Eufemia Quiñones, 85 años, General Prim, 15.—Julia Masinoni, 38 años, ronda de Toledo, 3.—Joaquín Mas, 62 años, Santa Clara, 2.—María Manuela Sierra, 77 años, Bravo Murillo, 47.—Anselma Berger, 42 años, Santo Tomás, 4.—Catalina Alonso, 60 años, León, 11.—Matilde Muñoz, 41 años, Avenlaría, 17.—Mariano Carrillo, 65 años, Pacífico, 22.—Victoria Urueta, 23 años, Guzmán el Bueno, 10.—Felisa López, 16 años, Tudescos, 42.—Gregorio Piña, 66 años, travesía de San Mateo, 6.—Leopolda San José, 32 años, Tetuán, 15.—María Josefa Benoit, 20 años, Marqués de la Ensenada, 6.—Marcelina Carretero, 31 años, Lavapiés, 33.—Antonía Castrillón, 39 años, Malcampo, 1.—Mercedes Hernández, 58 años, Hospital de la Princesa.—Alfonso Pasalodos, 27 años, Depósito judicial.—Aurea Martínez, 31 años, Calatrava, 10.—Carolina Aguado, 18 meses, ronda de Segovia, 23.—Angeles Garcés, 26 meses, Fernando el Católico, 3.—María Teresa Cos, 6 meses, Pozo, 4.—Ricardo Lecanda, 2 meses, Fernández de los Ríos, 53.—Alicia Rojas, 3 meses, Fuenarrabal, 122.—Paulina Mel, 9 meses, Minas, 21.—Fernanda Segovia, 3 meses, Montserrat, 28.—María del Pilar Simón, 7 meses, Fúcar, 18.—Felipe Cabrera, 40 años, Hospital Provincial.—Francisca Montero, 70, Hospital Provincial.

Intranquilidad constante

Cualquier comerciante que reflexione por un momento acerca de lo peligroso que resulta para sus intereses el CAJON ABIERTO, procurará desecharlo cuanto antes, por la intranquilidad que le reporta. El cajón abierto no permite ninguna información, y por lo tanto, no protege. De aquí el que cada día veamos mayor número de comercios administrados por la Registradora Nacional; ahorra tiempo, dinero y disgustos. Informes gratis: Preciados, 11.

LOS TEATROS

DEBUTS

EVA LOPEZ. Novedades.—Decididamente, la diosa Fortuna se ha empeñado en proteger a la Empresa de este teatro. Desde el día de la inauguración de temporada, el público ha respondido al sacrificio que esta Empresa ha hecho tomando una compañía, en la que figuran artistas de verdadero mérito y poniendo las obras en escena con gran propiedad y lujo. Al estreno del sainete La real hembra, obra que obtuvo un éxito grandísimo, ha seguido el debut de una artista hermosa, de arrogante figura, de exquisita elegancia y de grandes facultades. La Srta. Eva Lopez, que es la tiple que anoche debutó con La Tempranica y La real hembra, obtuvo un éxito tan grande como merecido. En La Tempranica, obra que domina, por haberla interpretado muchas veces, fué ovacionada constantemente. La real hembra era la pesadilla de la notable tiple, pues su triunfo era difícil después de haberla cantado tan admirablemente la Srta. Farinós y no habiendo hecho nada más que dos ensayos de la obra. Pero la Srta. López cantó con seguridad y exquisito gusto, teniendo que repetir la tarantela y escuchando una ruidosa ovación al terminar el número de la Reina de las canciones, que dijo de un modo admirable. Seguramente que esta hermosa tiple tardará mucho en olvidar el éxito tan grande que anoche obtuvo en el teatro de la calle de Toledo. También se presentó anoche la tiple señorita Sánchez Bell, artista que entre el público que acude a este popular teatro cuenta con muchos amigos y admiradores. Artista de talento y mujer hermosa, triunfó interpretando San Juan de Luz, no cesando de escuchar aplausos durante la representación. Mi enhorabuena a debutantes y Empresa. X.

GACETILLAS

Apolo.—Pasado mañana miércoles se verificará en este teatro el beneficio de los señores Martínez Sierra, Jiménez y Calleja, autores de la zarzuela titulada La suerte de Isabelita, con la 103 representación de tan celebrada obra. Martín.—El miércoles, en la sección de las diez, se verificará en este teatro el estreno de la zarzuela dramática en un prólogo y cinco cuadros que lleva por título Los dos amores, original el libro de Javier de Burgos, música del maestro Saco del Valle, para la que ha pintado un espléndido decorado el acreditado escenógrafo Sr. Gayo. Roma.—Con gran éxito ha debutado la linda artista Luisa Vigné, que fué muy aplaudida en los bailes de fantasía á transformación. La notable cupletista bella Montalvo, que tan aplaudida es en cuantas secciones toma parte, estrenará el jueves el monólogo escrito expresamente para ella Confesión de la manola, con música original del maestro Arca. Royal-Kursaal.—Sigue en aumento la animación en este elegante music-hall, favorecido en las funciones de tarde y noche por las familias y por un público distinguido, que vuelve al antiguo Salón Regio, convertido hoy en uno de los teatros madrileños más cultos y de más brillo: te cartel, por el cuidado que la Dirección pone en presentar atracciones artísticas y películas del más depurado gusto. La presentación del popular cantante excéntrico Don Jenaro el Feo en el Royal-Kursaal constituye un verdadero acierto. Sus regocijadas canciones y sus saladísimos bailes hacen las delicias de la concurrencia, que le ovaciona con entusiasmo, obligándole á numerosas repeticiones. El selecto público que desfiló este verano por los Jardines del Retiro está desfilando ahora por el Royal-Kursaal, atraído por el inimitable Don Jenaro y por todos los notables números que componen el excelente programa del coliseo de la plaza de San Marcial. Trianon-Palace.—Con general aplauso ha hecho su presentación miss D'Arwill, virtuosa de varios y nuevos instrumentos, que maneja con arte exquisito. Hoy se celebrará el debut de Les Stars, duetistas cómicos italianos. También se verificará el debut, en la próxima semana, de Irvia Cervantes, notable canzonetista española, que se presenta por primera vez ante el público madrileño. D'Hernonville sigue llenando este favorecido salón en cuantas secciones toma parte. Madrileño.—Continúa actuando en este teatro, con éxito creciente, la bella artista «Claudina». Todas las noches es aplaudidísima y se ve obligada á repetir sus originales danzas orientales, en las que se admira tanto el mérito de la artista como la belleza de la mujer. Es un número el de «Claudina», de verdadera atracción, muy solicitada por todas las Empresas de «variétés».

Buzón público

Quejas del vecindario. Por si en ello no tiene inconveniente, me permito molestarle con la siguiente queja para el director general de la Deuda Pública: Con motivo del canje de títulos de 4 por 100 interior, hecho por dicha dependencia, se obliga á los interesados a la presentación del título, y con él el cupón correspondiente al vencimiento de esta fecha. Parecía lógico, y así se venía haciendo, que cuando uno entrega sus valores, en el resguardo que se le expide para el cobro de los intereses en el Banco de España, constara en él la cantidad á cobrar, y la firma del interesado, para tranquilidad del mismo y facilidad del Banco; pues nada de eso consta, y lo más peregrino del caso es que, cuando algún interesado ha hecho alguna observación en ese sentido, se le

haya contestado por los empleados en malas formas.

Entiende el que suscribe, que esas cosas tan delicadas, y que tantos intereses representan, no se encarguen a la Dirección de la Deuda, porque no saben una palabra de las cosas bancarias.—Un suscriptor.

Contestación.—En contestación a la queja formulada por J. M. B., nos manifestamos en la Dirección general de Correos que la correspondencia de Levante llega ordinariamente a las siete y media de la mañana; pero es a la estación del ferrocarril, y como precisa invertir algún tiempo en transportarla a la Central, esto impide distribuirla en el primer reparto.

Se distribuye dicha correspondencia en el segundo, y como resulta que en los últimos días los trenes llegan con importantes retrasos, no ha sido posible distribuirla hasta el tercero en algunas de las fechas indicadas en la referida queja.

El Centro de Hijos de Madrid y el actual movimiento asociacionista

Es indudable que atravesamos por una época de febrilismo asociacionista: el espíritu de asociación lo invade todo.

Para convencerse de ello no es menester profundizar mucho en la observación, basta fijarse superficialmente en cualquier aspecto del fin humano y obtendremos la resultante de una inmensa variedad de grupos.

Este general afán por la constitución de núcleos sociales, se manifiesta de modo predominante en lo que a la protección y defensa de las clases populares concierne.

Podrá ser tal fenómeno, cuyas causas radican en nuestra propia limitación—quiera un progresivo concepto de libertad, haya hecho que las leyes modelen con más precisión lo que la naturaleza ofrece, un síntoma de perfeccionamiento y adelanto, ya que la aptitud para la vida de relación será tanto más sensible cuanto mayor altura ocupe la Humanidad en la escala del progreso; pero es también producto de angustiosas circunstancias económicas, que condicionan la vida moderna, impulsándonos a buscar en la cooperación la satisfacción de apremiantes necesidades.

Pero cabe preguntar: ¿Esas organizaciones, esa inmensa variedad de núcleos, llenan cumplidamente el fin social para que se crearon? ¿Responden a las esperanzas de quienes a su formación contribuyeron? Gracias a ellas, ¿se ha llegado a libertar de los horrores del desempleo a las clases humildes, protegiéndolas y favoreciendo su vida? Evidentemente no. Preciándose de particularismos, examinando la cuestión en su conjunto, sin apasionamientos, serenamente, puede afirmarse que en el camino emprendido falta mucho que recorrer. ¿Cómo, si no, se explicaría la visión de malestar social que a todas horas ofende la retina?

Se argüirá que ese malestar lo origina la densidad de una población siempre creciente, unida al empobrecimiento y decadencia de los elementos productores de la riqueza; que la desproporción entre los que ofrecen su trabajo y los que le demandan es el determinante de esos paros forzados, que van a engrosar el contingente de la miseria o cristalizan en el desgraciado espectáculo de la emigración; se cargará toda la culpa al capital, porque, huyendo del riesgo, se confía y somete a especulaciones de indudable resultado, estancándose y produciendo la ruina del trabajo, ó se dirá que éste es el que todos los males ocasiona, por sus desmedidas exigencias; se hablará—cómo no—de los que dirigen la cosa pública, para hacer recaer sobre ellos toda la responsabilidad de tantas desdichas, presentando a unos como hombres sin conciencia, a otros como ineptos medianías, a todos como inútiles y, por consiguiente, nocivos; se emplearán todos estos argumentos y muchos más; pero ello no probará sino que tantas entidades como hoy coexisten no satisfacen el fin de extirpar todos esos males; que todas esas entidades ó no hacen nada para suavizar las relaciones de clases, ó hacen muy poco, ó, lo que es peor, las dificultan y enrarecen; que muchas de ellas, so pretexto de ideas rectoristas, alimentan un ambiente de antagonismos y rencores, que trae consigo la desunión, con evidente aniquilamiento de la fuerza; que de no pocas brota el germen de indisciplina social, perdiendo para las conquistas de la paz y del pan del obrero un tiempo que se emplea en satisfacer mezquinos, cuando no bastardos intereses.

Los núcleos sociales, los círculos de menor radio que para proteger a los humildes y satisfacer necesidades manifiestas de la vida nazcan por obra de una sociedad consciente de sus deberes, no han de olvidar que si existen para el individuo, mediante el perfeccionamiento de éste, se llega al más alto fin de engrandecer y dar vigor a la entidad política que los ampara; deben tener presente que su misión es aunar voluntades, sumar esfuerzos, desterrar prejuicios, establecer corrientes de simpatía entre los favorecidos de la suerte y los desheredados, para que éstos, con el auxilio de aquéllos, sientan menos los rigores de su situación, y aquéllos no vivan con el sobresalto de cruentas reivindicaciones; deben tener presente que si el trabajo es un valor en la producción de la riqueza, también lo es el capital, y que si éste disminuye sin el auxilio de aquél, su disminución ó desaparición determinará la crisis de las clases trabajadoras; deben asimismo percatarse de que las necesidades, las exigencias sociales, a la sociedad toca satisfacerlas, sin que al Estado, órgano del Derecho, le corresponda otra función que la de vaciar en las leyes las realidades que la vida ofrece, otorgándolas su reconocimiento cuando sean conformes a la Naturaleza, y prestándolas el imperio de su autoridad, para que sean respetadas, por lo que el viejo achaque nuestro de presentar a la ley y a quienes la ley aplican como únicos responsables de dificultades en el orden social y en el económico, por anticuado debe desaparecer, pues los que la ley hacen y los que la ley aplican no son algo que se nos da impuesto, sino producto de nuestra voluntad, que muchas veces da pruebas de una versa-

lidad é inconsecuencia supinas al declararlos fracasados tan luego como arriban al Poder.

Esto, ni los exculpa ni niega el derecho de la sociedad a censurarlos por los errores que, como hombres, pueden cometer; afirma simplemente que en el régimen actual, los pueblos tienen los gobernantes que apetece. Si hay deficiencias en la designación de esos gobernantes, muchas serán debidas a la ausencia de educación en las masas, y la educación es la savia de las libertades, la que hace posible el ordenado ejercicio de los derechos, la que favorece la práctica de todos los deberes y nos ofrece el maravilloso espectáculo del pueblo gobernado por sí mismo.

La perfección, en lo físico y en lo moral, de los individuos que integran las muchedumbres, deberá ser, pues, el objetivo esencial de las sociedades que se formen, y en tal sentido, las que eduquen é instruyan prestarán un eminente servicio al conjunto, completando la obra de aquellas que se creen para proporcionar trabajo, metodizarle y resolver los conflictos que surjan; para las que establezcan cooperativas de consumo y Cajas de socorros a los inválidos del trabajo; para todas aquellas, en fin, que mediante una intensa obra social, persigan la conquista de la prosperidad pública.

De este modo, mientras se favorece el bienestar material del individuo, no se descuidará su instrucción en las altas virtudes ciudadanas que hacen del hombre un algo, constantemente referido al grupo social de que forma parte.

Si, por el contrario, se labora por suprimir en el individuo todo ese mundo de ideas y convicciones que le llevan a practicar lo justo, que le hacen desear lo honesto y que en la realización del bien ajeno le impelen hasta el olvido del propio; si se ahoga en el elemento subjetivo todo germen de virtud social, de respeto y amor para cuanto el orden simboliza, el todo se nos ofrecerá como un conglomerado de groseros materialismos, como una masa informe y corrompida en la que cada uno de sus elementos actuará en sentido disolvente con una resultante, la negación del ser social, para cuya subsistencia no bastará la fuerza material por grande que sea, porque esa fuerza aniquila, pero no da cohesión; esa fuerza destruye, pero no hace brotar el nexo de hermandad entre los hombres. ¡Y es que la acción combinada de los individuos forma los círculos menores y los engrandece y el engrandecimiento de éstos se refleja en el círculo máximo que llamamos Patria!

Compréndese después de lo que escrito queda, la importancia de los organismos educativos y de entre ellos la de los que realizan ese fin sin el pacto de una retribución ó que si la establecen es tan exigua que casi no merece tal nombre. A esta categoría pertenece el Centro de Hijos de Madrid, una benemérita institución que en pocos años ha conseguido arraigar en la opinión por su organización perfecta, por la altura de miras en que inspiró todas sus iniciativas, y, sobre todo, porque así lo quiso la voluntad de unos cuantos hombres animosos que para llevar a feliz término su empresa han tenido que vencer innumerables obstáculos, sabe Dios a costa de cuantos sacrificios, sin que a ello les moviera otro estímulo que el de hacer el bien por el bien mismo.

Para apreciar debidamente el impropio esfuerzo que supone crear y sostener instituciones de esta índole, no hay más que tener en cuenta, que respecto de ellas no existe lo que se llama la protección oficial, ni existe tampoco esa otra protección privada tan pródiga para los establecimientos dirigidos por cierta clase de Asociaciones. Su carácter privado las aparta sin razón de la primera; su naturaleza laica las enajena la segunda. ¡Como si después de todo no realizaran una labor que, en resumidas cuentas, ha de beneficiar al conjunto; como si el bien fuera distinto según la condición de los que le practican!

Y cuéntese que el daño que con tal desamparo puede ocasionarse no va directamente contra los organizadores de estas entidades, los que, aun malogrados sus afanes, siempre tendrán la satisfacción íntima de haber cumplido como buenos, sino contra una masa de juventudes que, gracias a la existencia de los Centros de divulgación científica, a cuyo grupo pertenece el de Hijos de Madrid, llegan sin estorbos a la utilidad de sí mismas y mediatamente a la de los demás.

Comprendiéndolo así los participantes en tan benéfica cuanto patriótica labor, se han esforzado en dar vigor a una entidad que no cuenta con más recursos que los propios, llegando en la realización de su ideal a identificarse de tal modo, a constituir una unión tan completa, que, gracias a ella, se puede explicar el caso, verdaderamente desusado, de que todos los cargos, todos los oficios, desde los más altos a los más humildes, con llevar en sí la nota del sacrificio, sean solicitados, más, mucho más, ansiosos, disputados con tesón, estableciéndose entre los que a ellos aspiran un noble pugilato de abnegación, de desprecio para la propia satisfacción ó el egoísta dictado del interés.

Claro que sólo así, convirtiéndose los asociados en contribuyentes de trabajo y contribuyentes de dinero, el Centro de Hijos de Madrid ha podido iniciar y desenvolver parciales aspectos de su empresa, que, a ser amparada por quien tiene el deber de hacerlo, tan fecunda sería en beneficiosos resultados. Porque, en efecto, no sólo es el fin educativo el que esta Sociedad persigue; constituida para satisfacer necesidades de orden material y moral, cuanto con el fomento, desarrollo y prosperidad de intereses morales y materiales se relaciona, tendrá en ella su natural defensora, cualquiera en esta misión vaya al paso, a que la apatía de muchos la conducen. ¡Lástima grande que todas sus iniciativas en orden a salubridad de la población, dotando a ésta de medios que la moderna higiene reclama, no se hayan convertido en realidades! ¡Lástima que sus proyectos sobre mendicidad no hayan encontrado la fuerza necesaria para que hoy estuvieran en camino de ser un hecho! ¡Que sus colonias escolares y las que se meditaron para extirpar la vagancia hayan quedado sin actuación por falta de recursos! ¡Lástima, en fin, que tanto bueno como podría hacerse en

la solución de muchos problemas sociales, sin más que un pequeño esfuerzo de todos, quede reducido a ideas, a proyectos de unos pocos por las omisiones injustificadas de los más!

El Estado, a quien incumbe la acción tutelar respecto a todas las manifestaciones de la actividad social, y que, naturalmente, debe prestar su protección a cuantos por su prosperidad se interesan, obraría acertadamente estimulando en el camino emprendido a Sociedades que, como el Centro de Hijos de Madrid, tan acreedores son al aplauso por el acierto de sus trabajos.

Estos, en orden a la enseñanza, han colmado los desvelos de un profesorado tan competente y cuidadosamente escogido como el que forma el Claustro del Centro a que venimos refiriéndonos. Lo mismo en las enseñanzas y carreras propias de la mujer, sin excluir las meramente de adorno, que en las generales y preparaciones especiales para el hombre, los exámenes, acaso excesivamente rigoristas, verificados en el pasado junio, ofrecieron un conjunto de brillantes resultados, causa de óptimo orgullo para quienes en la educación de las generaciones cifran todos sus entusiasmos.

Finalmente y para que el lector aprecie hasta qué punto llega la asociación bien comprendida a facilitar cualquier fin humano en esta Sociedad, por una matrícula ínfima y posible, aun para los más humildes, puede seguirse desde la costosa preparación militar, tan bien servida como en la mejor Academia, hasta la más modesta manifestación del trabajo propio de la mujer.

Distinguidos jefes y oficiales del Ejército, arquitectos, doctores en Derecho, Filosofía y Ciencias, maestros, profesores mercantiles, oficiales de los Cuerpos especiales del Estado, profesores de idiomas, de dibujo y pintura, todo lo que la educación moderna exige, contribuyendo por el estímulo del bien ajeno a la gran obra de cultura que el Centro de Hijos de Madrid realiza.

La siguiente relación estadística comprueba las enseñanzas dadas y calificaciones por los alumnos obtenidas:

Exámenes.—Han merecido la calificación de Sobresalientes:

En Solfeo, D. José Guijarro y la Srta. Guadalupe Martín; en Piano, doña María Océan, doña Rosario López y doña Rafaela Brocaza; en Aritmética, doña Romana Jiménez, doña Sara García, doña Francisca del Castillo, doña Juana Sanz, doña Rosalía Lucas, doña Elena Salinas y doña Pilar Sánchez; en Mecanografía, doña Sara García y doña Pilar Sánchez; en Dibujo de figura, D. Rafael Lafoza y D. Gabriel García Alejo; en Pintura, D. Gabriel García Alejo; en Inglés, D. Ignacio Martín; en Gramática, D. Francisco Santiago, D. Carlos Servert, D. Manuel Piñeiro, D. Mariano García, D. Alvaro Plana y don Antonio Ayuso; en Taquigrafía, doña Francisca Oliver, doña Rosalía Lucas y doña Elena Salinas; en Francés, D. Máximo Pérez, D. Alvaro Plana y D. Gabriel García Alejo; en Geografía postal, D. Carlos Servert y don Mariano García; en Legislación de Correos, D. Carlos Servert, D. Manuel Piñeiro y don Mariano García; en Latín, D. Félix García Peña; en Corte y Confección, doña Ana García, doña Mercedes Berrio y doña Mercedes Carbonell; en Caligrafía, doña Carlota González, doña Delfina Buera y doña Elena Salinas; en Aritmética de Correos, D. Carlos Servert; en Francés, doña Rosalía Lucas, doña Araceli Salinero, doña Victoria Menéndez y doña Avelina Sáez; en Gramática, doña Sara García, doña Juana Sanz, doña Rosalía Lucas y doña Carlota González; en Aritmética, D. Máximo Pérez.

Clases.—En las oposiciones a premios se han concedido los siguientes: Mecanografía, Srtas. Pilar Sánchez y Sara García.

Taquigrafía, Srtas. Rosalía Lucas y Elena Salinas. Aritmética, Srtas. Sara García, Pilar Sánchez, Juana Sanz, Romana Jiménez, Elena Salinas, Francisca del Castillo y Rosalía Lucas.

Gramática, Srtas. Carlota González, Rosalía Lucas, Sara García y Juana Sanz. Francés, Srtas. Rosalía Lucas, Victoria Menéndez y Araceli Salinero.

Piano, Srtas. Rafaela Brocaza, María Océan y Rosario López. Solfeo, Srta. Guadalupe Martín. Caligrafía, Srtas. Elena Salinas y Carlota González.

Gramática, D. Manuel Piñeiro, D. Alvaro Plana, D. Mariano García, D. Carlos Servert y D. Francisco Santiago.

Solfeo, D. José Guijarro. Inglés, D. Ignacio Martín. Geografía postal, D. Mariano García y don Carlos Servert.

Francés, D. Alvaro Plana, D. Máximo Pérez y D. Gabriel García Alejo. Aritmética de Correos, D. Carlos Servert. Aritmética de Bachillerato, D. Máximo Pérez.

Dibujo, D. Rafael Lafoza. Pintura, D. Gabriel García Alejo. Dibujo, D. Gabriel García Alejo. Latín, D. Félix García Peña.

MANUEL DE NAVASQUES.

PLEITOS Y CAUSAS

Cierva en el Supremo.

En la Sala tercera ha informado D. Juan de la Cierva, Atacaba el notable abogado dos reales decretos de Gobernación, en nombre de unos empleados que se creyeron perjudicados por dos ascensos, a que los decretos se referían, de oficiales cuartos.

El Sr. Cierva ha sostenido que por no llevar los ascendidos dos años de efectividad en su última categoría, no podía concedérseles el ascenso.

Impugnaron el recurso, alegando la excepción de incompetencia, los letrados Sres. Díaz Berrio y Prieto Mera y el fiscal Sr. Muñoz. Médico absuelto.

El Jurado ha declarado inculpable a un médico que se sentaba en el banquillo de los acusados.

Podía el fiscal que se le impusiera la pena de diez años de presidio mayor por haber certificado la sanidad de una mujer que estaba enferma.

Cuando el médico se vió libre del peso que sobre sí tenía, se abrazó llorando a su defensor, Sr. Pérez Andrés.

El médico ha respirado, y el abogado ha obtenido un triunfo.

Vista suspendida.

En la Sección tercera ha empezado a verse la causa seguida contra el guardia Cristóbal Bueno, que el año pasado mató a un tabernero y a su mujer en la calle del Divino Pastor.

A poco de empezar el juicio, se suspendió para otro cuatrimestre, por no haber comparecido uno de los testigos presenciales del hecho.

Presidente y fiscal.

En la combinación de magistrados firmada hoy figuran los Sres. Del Valle y Toledo.

El primero, que actualmente desempeña la Fiscalía, ha sido nombrado presidente de la Audiencia; el segundo, que hasta ahora presidía la Sección tercera, le sustituirá en la Fiscalía.

Uno y otro magistrados han recibido esta tarde muchas felicitaciones.

ALVAR-ARRANZ

INFORMACION BURSATIL

2 DE OCTUBRE.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like 'Cotizado (ex cupón)', 'Fin de mes', 'Amortizable al 5 por 100', etc.

CIERRE DE BARCELONA.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 'Interior', 'Nortes', 'Alicantes', 'Francos', 'Libras'.

CIERRE DE BILBAO.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 'Altos Hornos', 'Industria y Comercio', 'Unión Resinera', 'Explosivos', 'Feigueras'.

CIERRE DE PARIS.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 'Exterior español', 'Renta francesa', 'Brasil', 'Ruso', 'Turco', 'Crédit Lyonnais', 'Banco de París', etc.

CIERRE DE LONDRES.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 'Consolidado inglés', 'Español', 'Turco', 'Ruso', 'Jeruán', 'Japón', 'Brasil', 'Colombiano', 'Argentino', 'Le Beers', 'Premier Pref.', etc.

ALHONDIGA DE MADRID

BOLSA DE MERCANCIAS

2 de octubre de 1911 (3.30 tarde)

Cotización oficial de la Alhóndiga de Madrid.

Apartado 334. — MORATINES. 1. — Tel. 1.512

PESETAS POR 100 KILOS

Aceite.—Refinado, 185; Superior, 192; primera, 120; corriente, 115. Vinos.—Alicar, 28,50; La Puebla, 0,00; Villarrubia, 20; Vinagre, 16. Cereales.—Trigo, 22,50 a 25; cebada, 16,17; avena, 10; algarroba, 16; salvado, 15. Garbanzos.—Gordo, 120; medio, 72,74; pequeño, 50,58; me. do, 00,00. Carnes.—Tocino, 0,00. Jabones.—Blanco, 75; moreno, 67. Harinas, 8d. Alfalfa, 8 a 9. Habus secas, 21 a 22. Arroz.—Bomba, 00. Jerez, de 20 a 50 ptas. caja.—Cofia, 89 pesetas caja.—Vermouth, 14 pesetas caja. Queso manchego en aceite, 280 pesetas los 100 kilos. Maderas.—Tabión Norte, 0,00, 0,00, 0,00 y 0,00 pesetas pie.

SERVICIOS

Criba.—Mezcla.—Limpia.—A paleo. Préstamos (warrants) sobre mercancías.—Cuentas corrientes en dinero ó artículos.—Reexpediciones.—Depósitos para particulares y Cooperativas.—Comisión.—Representación.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

LATINA

Doctores Manrique, Illera y Desmet. En la calle de la Morería regañaron, por cuestiones de intereses, dos vecinas, y de la refriega una de ellas, llamada María Lago, resultó con diversas erosiones en todo el cuerpo y una fuerte contusión en el vientre.

—La niña Angeles García, que habita en la Plaza de la Villa, 2, fué mordida por un perro de la vecindad, resultando con una herida en la muñeca derecha. El can fué remitido al Laboratorio para su observación.

—Jugando en la Cuesta de las Vistillas la niña de ocho años Josefa Palacios, se cayó al resbalar con una cáscara de melón y se produjo una herida en la frente, epistaxis traumática, varias erosiones en la cara, manos y piernas, y una herida de tres centímetros en la rodilla izquierda.

CENTRO

Doctores Marañón y Casuso. Ayudante, Sr. Sellés. Trabajando en la calle de la Unión el albañil Pedro Guerrero, se ocasionó contusiones en las piernas.

—Julían Menacho se cayó en la Puerta del Sol, y se ocasionó una amplia herida en la barbilla.

—Fueron socorridos varios alcoholizados, entre ellos un popular imitador de D. Tarcedo, que llevaba en los bolsillos un billete de Banco, cerca de 2.000 pesetas y varias alhajas.

BUENAVISTA

Doctores Palancar y Cebrián. En su domicilio, Barbieri, 24, principal, se produjo una herida en la mano derecha Antonio Capelo, fué asistido de inanición a causa de la falta de alimentos. Como el infeliz carece de recursos, llevaba bastantes horas sin comer.

PALACIO

Doctores Jiménez y Mayoral. En la Bombilla fué agredido por otro sujeto José Luis, que resultó con heridas en la cabeza.

—Antonio Alvarez se cayó en la calle de Oriente, y se ocasionó heridas en la cara.

HOSPICIO

Doctores Granados y Espinosa. Jerónimo García tuvo la desgracia de caerse en su domicilio, Palma, 13, principal, y se fracturó el brazo derecho.

—En la calle de Hortaleza se cayó del carro que guiaba, y se produjo heridas en las piernas, Juan Fernández Alonso.

INCLUSA

Doctores Picazo y Martínez. En la calle de Martín de Vargas, donde trabajaba, se cayó el obrero Francisco Guerra, ocasionándose contusiones en los brazos y en los pies.

—Antonio Albar de Faños, jugando con otros niños en los jardines de la Escuela de Veterinaria, se produjo heridas en la cabeza.

Las capeas.

El día 26 del pasado septiembre fué herido en una capea verificada en Morata de Tajuña un joven de veintidós años, llamado Francisco Alvarez Sanz, natural de Chinchón. Ingresó en el Hospital Provincial, y ayer los médicos de éste pasaron el oportuno parte oficial al juez de guardia, manifestando que el herido en la indicada capea había fallecido.

La obra de un gracioso.

No se trata, precisamente, de una obra cómica; pero sí de una gracia bastante desgraciada que ayer se le ocurrió a alguien en Barbieri. Mientras el público se hallaba embelesado con las peripecias de una cinta cinematográfica, al gracioso en cuestión se le ocurrió lanzar la voz de fuego.

Nuestros lectores podrán suponer el barullo que se armaría al pretender salir todo el público de una vez como es corriente en estos casos, en que casi todo el mundo pierde la serenidad.

Las caídas, pisotones y hasta puñetazos, merecieron durante unos cuantos minutos que tardaron en restablecer la calma los acomodadores y empleados del teatro, que se esforzaban para hacer entender que se trataba de una falsa alarma.

Un atropello.

Un nuevo atropello originado por auto-móvil en el día de ayer acaeció en la calle

Bravo Murillo, á las nueve de la noche. La víctima fué una joven de quince años, llamada Felisa Fernández, que á la indicada hora intentó cruzar aquella ancha vía. Resultó Felisa con la pierna derecha horriblemente magullada. Del vehículo sólo se sabe que es propiedad del Sr. Avial; pero se ignora si el chauffeur ha sido detenido. La joven fué curada en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, pasando después al Hospital de la Princesa.

Disparos.

Esta madrugada, unos disparos hechos en el hotel núm. 5 de la calle de López de Hoyos, alarmaron á los vecinos de dicha calle. Acudieron fuerzas de la Guardia Civil y de Policía, averiguando que los disparos habían sido hechos por el mozo de caballos Aquilino Martínez. La causa de los disparos fué porque Aquilino, estando durmiendo, oyó voces de socorro, que daba la criada del referido hotel, María Marimón. Esta manifestó á la Policía que cuando se retiraba á dormir vió luz en un cuarto inmediato, al mismo tiempo ruido como de fractura de muebles, y creyendo que eran ladrones, pidió socorro. Practicado un reconocimiento en la casa, se encontró todo normal, lo que hace sospechar que fué un sueño de la criada, ó que los ladrones no tuvieron tiempo de hacer nada.

Mal pagador.

En la calle de la Paz ha sido detenido Manuel Liedó Gilabert por haberse negado á pagar 4,50 pesetas, importe del consumo que hizo en una cervecería de camareras de dicha calle.

Accidente de trabajo.

Bonifacio Rivas Nieto, obrero del taller de montajes de la Conpañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, fué cogido por un carro transbordador, resultando con heridas graves en el pie izquierdo. Después de curado en el Gabinete médico de la estación fué conducido al Hospital Provincial.

Revendedor detenido.

Por revender billetes del teatro de Novedades fué detenido en las inmediaciones de dicho teatro Diego Cadrecha Ochotosa.

Lesiones leves.

Ha sido detenido Julio Arrebató Losas, por causar lesiones leves á Emilio Cristóbal Martínez.

Escandalosos detenidos.

Valeriano Zamora Vidal y Pedro Bertodano se entretenían en probar sus fuerzas en plena calle, promoviendo gran escándalo. Un guardia de Seguridad se acercó á los boxeadores, invitándoles á que cesasen en sus ejercicios; Valeriano, en vez de obedecer, se envalentonó, fingiéndose agente de la autoridad, por cuyo motivo fué conducido á la Comisaría, y Pedro á la Casa de Socorro, por estar bajo los efectos de una tremenda borrachera.

Accidente de trabajo.

Desde el quinto piso de una casa de la calle de Don Juan de Austria, donde se están practicando obras, tuvo hoy la desgracia de caer un obrero, llamado Francisco Salcedo. Recogido del suelo por sus compañeros, el infortunado obrero fué trasladado á la Casa de Socorro del distrito, donde los médicos de guardia le apreciaron fracturas de dos costillas y de un fémur. Su estado fué calificado de grave.

Centros y Sociedades

La institución de Amigos de la Enseñanza del barrio de la Prosperidad celebró ayer domingo la inauguración del curso y el reparto de premios á los alumnos que los ganaron en el anterior.

Empezó el acto con la lectura de una Memoria, resumen de los trabajos del año, primorosa labor del secretario D. José Feliu, en la que se expresa, además, la orientación de la enseñanza en lo futuro.

Mereció generales y justos elogios, y se acordó imprimirla. Otro elocuente discurso del director de la institución siguió á la lectura de la Memoria, y terminó el acto con el desfile de las alumnas y alumnos premiados, que recogieron sus premios entre aplausos de la numerosa concurrencia.

Un digno concejal, protector decidido de aquel barrio, el Sr. Gurich, presenció el acto. El será, seguramente, mensajero ante el Ayuntamiento para hacerle saber que una de las subvenciones mejor aplicadas es la que da á esta meritoria institución.

Centro Instructivo del Obrero.—El Centro Instructivo del Obrero celebró ayer tarde el acto de apertura del curso y reparto de premios á los alumnos del curso pasado.

Se celebró con gran solemnidad, presidiendo el Excmo. Sr. D. Alberto Aguilera, quien en su discurso demostró el cariño y entusiasmo por la enseñanza popular, alabando la labor del profesorado, factor muy importante en la enseñanza privada.

Pronunciaron elocuentes discursos sobre la enseñanza D. Agustín Caballero y D. Francisco Sáiz, secretario general de la Sociedad, quienes se han hecho acreedores al mayor reconocimiento y consideración de los asociados.

El señor presidente, en su resumen, hizo los elogios del Sr. Sáiz, quien dedica toda su actividad y talento al desarrollo de las enseñanzas en el Centro Instructivo del Obrero.

La ilustre escritora y profesora normal doña Florencia Herreros, leyó un hermoso trabajo sobre la enseñanza de la mujer, recibiendo muchas felicitaciones y aplausos del numeroso auditorio que asistió al acto.

Los alumnos premiados recibieron una libreta de la Caja de Ahorros, como premio á sus constantes trabajos y como estímulo para el ahorro.

Un escogido sexteto amenizó tan simpático acto, llevando los asistentes grato recuerdo de la solemnidad celebrada por el Centro Instructivo del Obrero.

ALCANCE POLÍTICO

El gobernador de Murcia, en telegrama oficial de anoche, dice que dos Sociedades de obreros del puerto de Aguilas han anunciado al alcalde de este último punto su propósito de no trabajar hoy en la carga y descarga de dos vapores, fundándose en que los patronos les han negado el aumento que solicitaban en los jornales.

Los patronos, a su vez, han solicitado del alcalde se les proteja, garantizándoles la libertad del trabajo, pues tienen decidido reanudar las faenas con personal no asociado.

De Toledo, el gobernador telegrafía que en Tembleque reina tranquilidad, y que algunos obreros han comenzado á hacer ajustes con los patronos.

Según el delegado de Sanidad en Ripoll, en Campdevañol se han registrado dos nuevas invasiones, una de ellas seguida de defunción, y en Ripoll, otras dos invasiones y una defunción.

Dos de estos ataques procedían de Campdevañol, á cuyo alcalde se le impone una multa por la falta de vigilancia demostrada. En una fábrica, á ocho kilómetros de Ripoll, se han presentado también dos casos.

En las primeras horas de la madrugada se han recibido en Madrid noticias de haber sido dominada la rebelión en Oporto; pero que en la parte Norte de Portugal la agitación es grande, habiendo los revolucionarios cortado el telégrafo y volado un puente.

De regreso de su viaje por el extranjero ha llegado ayer á Madrid el ex ministro de la Gobernación, señor conde de Sagasta.

En la estación, numerosos amigos esperaban al ilustre político, que ha recibido muchas visitas apenas llegado. Sea bien venido.

Terminada la reunión de los diputados radicales, y no obstante la reserva que éstos mantuvieron, se dijo que se habían adoptado varios acuerdos á traducir en actos, que se celebrarán en Madrid.

La recaudación durante el mes de septiembre, según los datos recibidos hasta ayer en el ministerio de Hacienda, ha tenido un aumento, con relación á la obtenida en igual mes del año anterior, de quince millones y medio de pesetas.

Gran parte del alza se debe á los ingresos en concepto de redención del servicio militar.

Anoche marchó á Melilla el ministro de la Guerra, despidiéndole en la estación todos los ministros, menos los de Estado y de Instrucción Pública.

El general Luque no tenía decidida la partida para ayer, acordándolo en un cambio de impresiones con los Sres. Canalejas, Pidal y García Prieto; pero bueno será hacer constar que no se debe el haber adelantado la marcha á malas impresiones recibidas de Melilla, pues, lejos de esto, las noticias que de allí se tuvieron en todo el día de ayer son tranquilizadoras.

En aguas de Málaga espera al ministro el Pelayo, en cuyo buque se trasladará á Melilla. Van con el general Luque los Sres. Presamero, Barrera, Gebart y Alvarez de Sotomayor.

Los informes oficiales recibidos de Málaga confirman que el general Luque no ha salido aún de aquel puerto, en atención á

saberse que por efecto del temporal se halla cerrado el puerto de Melilla.

Embarcará mañana á las cinco y media de la tarde y se cree que el 4, por la mañana, podrá desembarcar en Melilla.

El señor marqués de Villalobar telegrafía al Gobierno desde Lisboa que le ha visitado el Presidente del Consejo portugués para comunicarle impresiones idénticas á las facilitadas por la Legación de Portugal en Madrid acerca del movimiento revolucionario allí iniciado.

Dice el señor marqués de Villalobar que, según los republicanos, todo está dominado completamente por el Gobierno, mientras que los monárquicos suponen que la agitación continúa y en grandes proporciones. Las impresiones son, por lo visto, bien contradictorias.

Los gobernadores de las provincias españolas fronterizas á Portugal, en sus telegramas, se limitan á acoger rumores sobre esa misma agitación; pero no transmiten nada concreto.

El Gobierno portugués ha pedido el plázet para el representante suyo en Madrid.

Nuestro Gobierno resolverá sobre ello de hoy á mañana.

Se han comunicado instrucciones á todos nuestros buques de guerra encaminadas á hacer efectiva la disposición adoptada por nuestro Gobierno respecto á observar la más perfecta neutralidad en el conflicto turcoitaliano.

Mañana publicará la Gaceta el decreto encargando del despacho del ministerio de la Guerra, durante la ausencia del general Luque, al subsecretario, Sr. Orozco.

Los últimos datos recibidos en Hacienda hacen elevar á 17.463.759 pesetas el aumento obtenido en la recaudación en septiembre de

este año con relación á igual mes del año anterior.

De ese aumento corresponden: á Barcelona, 2.200.000 pesetas; á Coruña, 972.000; á Gerona, 788.000; á Valencia, 704.000, y á Zaragoza, 703.000.

Las reservas del Tesoro en el Banco ascienden á 47.128.746 pesetas en oro, y en plata á 59.380.514.

Mañana se reunirá el Consejo de ministros bajo la presidencia del Sr. Canalejas.

NOTICIAS GENERALES

Fomento de las Artes.—Atendiendo á reiteradas instancias de muchos señores que desean ingresar en las clases que sostiene esta benéfica y popular Sociedad de enseñanza, la Junta directiva acordó prorrogar la matrícula hasta el 15 del mes actual.

Las horas de despacho son: de cinco á siete de la tarde y de nueve á once de la noche, en el domicilio social, San Lorenzo, 15.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El Círculo de Bellas Artes ha enviado un importante donativo de muebles y efectos diversos á la condesa de San Rafael, con destino al Bazar del Obrero.

Esta donación ha sido recibida con profunda gratitud, no sólo por lo que vale, sino también porque demuestra que aquella afamada Sociedad reconoce los fines altamente sociales del Bazar, contribuyendo á que su estado sea cada día más floreciente.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño la distinguida esposa del concejal del Ayuntamiento de Madrid D. Manuel Benedito.

ÚLTIMA HORA

EXTRANJERO

Tranquilidad en Portugal.

LISBOA. Han llegado á esta capital, por ferrocarril y á bordo del crucero Adamastor, varias docenas de monárquicos que fueron detenidos en Oporto cuando los sucesos.

Dice una nota oficiosa que están asegurados el orden y la tranquilidad en la República.

Una desgracia.

NANTES. En una fábrica de Trignac rompióse esta mañana un volante, matando á cuatro obreros y causando desperfectos considerables.

PROVINCIAS

Accidente automovilista.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El alcalde de Vergara participa que cerca de aquella villa han chocado dos automóviles, uno del diputado D. Gabriel Ibarra y otro del doctor Durruiti. Este fué despedido al río, resultando, como el «chauffeur», con algunas contusiones.

Recogidos el doctor y el «chauffeur» por el Sr. Ibarra, fueron llevados á Zumárraga, desde donde marcharon con dirección á Hendaya.

En la Diputación provincial.

La Diputación provincial ha inaugurado sus sesiones. El gobernador pronunció un discurso con los saludos y ofrecimientos de costumbre, dando gracias por las atenciones que la Diputación había dispensado al jefe del Gobierno y á los ministros que desfilaron por aquí durante el último verano.

Consignó la satisfacción que le produjo el que en Guipúzcoa sólo se hayan declarado pequeñas huelgas, que fueron solucionadas rápidamente, en bien de la prosperidad de la provincia, cuando en muchas partes de España se intentaba perturbar el orden.

El presidente de la corporación, Sr. Valdespina, agradeció las frases del gobernador é hizo los ofrecimientos de ritual.

Diputados provinciales.

ALICANTE. (Lunes, tarde.) Ha sido elegido presidente de la Diputación D. Higinio Formigosa, amigo de Canalejas.

Ha tomado posesión de su cargo de diputado provincial D. Antonio Martínez Torrejón, conservador.

Malversación de fondos.

CORDOBA. (Lunes, tarde.) El Juzgado de La Rambla ha comenzado á instruir sumario en virtud de la comunicación del gobernador civil sobre malversación de fondos públicos en el Ayuntamiento de Fernán Núñez por la cantidad de 18.090 pesetas.

Arrollada por una mula.

En Aguilar, pueblo de esta provincia, una caballería arrolló á María Antonia Romero Porcuna, produciéndola graves heridas, á consecuencia de las cuales falleció una hora después.

Exposición artística.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Al medio día se ha inaugurado en los jardines del Parque la Exposición de pinturas al aire libre.

El sitio escogido por el artista director es un pintoresco rincón junto al Museo de arte retrospectivo, con una hermosa perspectiva y mucha luz.

Han asistido á la inauguración el alcalde, concejales, diputados provinciales, la Comisión de Bellas Artes, muchos artistas y los alumnos de la Escuela de Bellas Artes.

La Escuela de Policía.

También se han inaugurado esta mañana las clases en la Escuela de Policía.

El Sr. Retana ha pronunciado un discurso, en representación del Sr. Millán Astray.

Amenaza de huelga.

Los faquires obreros empleados en las agencias de carros de mudanza, han visitado al gobernador para exponerle que en virtud

de haberse sindicado todos los dueños de las agencias de mudanzas, en forma de «trust», han impuesto nuevas condiciones de trabajo que los obreros no pueden aceptar.

Han interesado que el gobernador medie en el asunto bajo amenaza de declararse en huelga.

El gobernador ha ofrecido estudiar el caso. Sumaria militar.

Ha regresado el Sr. Maldonado, juez militar encargado de instruir la sumaria por el aplech celebrado el mes pasado por los carlistas en Monistrol.

Esta sumaria, como dijimos á su tiempo, obedeció á indagar á qué actos asistió la charanga del batallón cazadores de Reus, que está acantonado en Manresa.

Signo del frío.

Según nos comunican, los fríos son generales en toda la región.

Han caído grandes nevadas en los Pirineos y altas montañas de Cataluña.

Sociedades clausuradas.

Por orden del juez civil ha sido clausurada la Sociedad denominada Ramo del agua, que estaba formada por las Sociedades de aprestadores, blanqueadores, tintoreros y otros.

Suplicatorios.

El Juzgado ha remitido suplicatorios al Senado y al Congreso para procesar al diputado carlista Sr. Iglesias y al senador duque de Solferino, que se han declarado autores de unos artículos denunciativos que se publicaron en El Correo Catalán.

Movimiento de la población.

Como prueba de que la salud pública, á pesar del rigor de este verano, no ha sufrido variación notable en Barcelona, podemos consignar que, según el padrón de vecinos de 1910, la población de Barcelona es de 600.000 almas.

Durante el mes de agosto han ocurrido sólo 1.019 defunciones, debidas á toda clase de enfermedades.

Anciano lesionado.

Esta tarde, á primera hora, ha ocurrido un lamentable accidente en la calle de Fernando.

Estaban descargando cajas de un carro para un comercio de aquella vía, y una de ellas cayó en el preciso momento de pasar un caballero de avanzada edad, que resultó herido en el cuerpo de alguna gravedad y conmoción cerebral.

Conflicto solucionado.

BILBAO. (Lunes, tarde.) Hoy reinaba expectación por conocer el resultado que daría el arreglo que se había buscado al conflicto minero.

En las primeras horas de la mañana acudieron al trabajo 76 obreros de la mina «Concha Segunda» y 107 de la mina «San Benito», que estuvieron paradas antes de la huelga general.

Poco después entraron al trabajo los obreros de las demás minas, excepto los de las tituladas «Mono» y «Bilbao», que entraron por la tarde.

Considérase por lo tanto completamente solucionado el conflicto.

En el muelle de Bilbao trabaja hoy mayor número de asociados que en los días anteriores.

En los demás oficios se trabaja normalmente.

MARRUECOS

Viaje del ministro de la Guerra.

CORDOBA. (Lunes, tarde.) Esta mañana, en el expreso, llegó el ministro de la Guerra, acompañado de sus ayudantes.

En los andenes le esperaban las autoridades civiles y militares, los jefes de los Cuerpos de la guarnición y distinguidas personalidades de la población.

El ministro continuó su viaje hacia Málaga, en donde embarcará para Melilla.

Regreso de repatriados.

MALAGA. (Lunes, tarde.) Al amanecer fondeó en este puerto el Almirante Lobo.

A las ocho de la mañana comenzó el desembarco de los soldados que conducía de regreso á España.

Hallábase en los muelles las autoridades civiles y militares, los presidentes de las Sociedades locales y numeroso público.

A Melilla.

Ha zarpado el Recalde con rumbo á Melilla.

Una batería Schneider.

En el tren militar llegó una batería Schneider, del segundo montado, procedente de Victoria.

Los soldados descansaron en la misma estación.

En estos momentos están embarcando en el vapor correo Lázaro, que zarpará al anocheecer.

Manda las fuerzas el comandante D. Julián Pardiñas.

El general Luque.

En el expreso llegó el general Luque. A recibirle acudieron todas las autoridades.

Alójase en el Regina Hotel, donde recibe numerosas visitas.

Al atardecer embarcará para Melilla, á bordo del Pelayo.

Desde Melilla

(DE NUESTRO REDACTOR)

El temporal.

MELILLA. A causa del temporal de Levante que reina no ha podido desembarcar el pasaje del vapor correo.

Tampoco ha podido desembarcar hasta ahora la fuerza de Administración Militar y de Ingenieros que viene á bordo.

Sin novedad.

Continúan sin novedad nuestras posiciones. Noticias oficiales de Izhafen dicen que sólo se han presentado allí los acostumbrados paucos.

Añaden que el 20 no hubo en la posición ninguna baja.

El general Luque.

Espérase la llegada del general Luque. MATA

ITALIA Y TURQUIA

El Kaiser y el Sultán.

CONSTANTINOPLA. El embajador de Alemania ha entregado al Gran Visir la contestación del Kaiser al llamamiento que le hizo el Sultán. En ella dice el Emperador Guillermo haber dado instrucciones á sus embajadores para que pudiesen todo su empeño en conseguir se llegase á la intervención; pero que la acción aislada de Alemania no ha dado ningún resultado, á pesar de lo cual esta Potencia hará en tal sentido otras gestiones y someterá la idea á las demás Potencias.

¿Desembarcarán al fin?

CONSTANTINOPLA. Según afirman algunos periódicos, el Gobierno ha recibido un telegrama del comandante de la plaza de Preveza, en el que se dice:

«Después de un terrible bombardeo, los buques italianos lograron apagar los fuegos de los fuertes de Pantakratosa y San Giorgios.

Luego desembarcaron unos 1.600 hombres, que tratan de ocupar la plaza.»

Aquí se cree que los italianos no se interesarán mucho en la provincia de Janina, porque los turcos efectúan en ella una gran concentración de tropas.

Detalles de un combate.

LONDRES. Un despacho recibido por el Daily Mail refiere, coincidiendo con el marcóngrama del duque de los Abruzzos al Gobierno italiano, que uno de los dos torpederos turcos que salieron de Preveza, y que fueron atacados por la escuadra italiana, tuvo á bordo el comandante muerto y ocho marineros heridos.

Este torpedero fué el que encalló al tratar de huir hacia el Norte. Opuso resistencia á los italianos y le incendiaron los proyectiles de éstos.

Seguridades.

CONSTANTINOPLA. El ministro de Negocios Extranjeros ha visitado al representante de Grecia para darle seguridades de que los preparativos que realiza Turquía en la frontera turco-griega tienen por único y exclusivo objeto prevenirse contra los italianos, sin que pueda haber, de cerca ni de lejos, ningún peligro para Grecia á causa de los mismos.

¿Un buque italiano apresado?

LONDRES. The Daily Mail publica un telegrama de su corresponsal en Constantinopla asegurando que un buque de guerra italiano ha caído en poder de la escuadra turca.

Esta información no ha sido confirmada oficialmente hasta ahora, ni el referido corresponsal añade noticia alguna concreta del suceso.

Del bombardeo de Trípoli.

El Daily News, en otra información que le envía su corresponsal en Trípoli, da detalles del bombardeo de dicha ciudad.

Dice que los buques italianos empezaron á bombardear la plaza desde el mismo momento en que las autoridades turcas, intimadas á la rendición, se negaron á ello.

La escuadra italiana procuraba que sus proyectiles cayeran únicamente sobre los fuertes, esforzándose por no causar estragos inútiles en la ciudad.

Los soldados turcos evacuaron la plaza y se retiraron á las colinas de los alrededores, donde comenzaron á fortificarse sin perder momento.

Agrega el corresponsal del Daily News que una granada de los buques italianos ha caído sobre el palacio del gobernador de Trípoli.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ESPECTACULOS DEL DIA 3.

APOLO.—7.—La suerte de Isabela.—Las hijas de Lemnos.—Los hombres alegres.—Lirio entre espinas. COMICO.—6.30.—El hono de Pérez (tres actos, do...

Todos los días novedades y estrenos. RECREO DE SALAMANCA.—(Ideal Polistilo).—Abierto todos los días de 10 a 1 y de 3 a 8.—Mar...

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 3.—Santos Fausto, Candido, Dionisio, Cayo, Pedro, Pablo y Ewald, mártires, y Santos Hexiquio, Gerardo y Maximiano, confesores. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Francisco...

Oposiciones para Topógrafos (Auxiliares del Instituto Geográfico. Exámenes en enero. Plazas, 2. Preparación por memorias. Se cuenta con todos los A.P.A.R.T.O.S. NECESARIOS. Se harán prácticas. COLEGIO HISPANO. Barco. 21. Hs. de 4 a 7 de la tarde.

Debilidad sexual (Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervión Mon. Pedir a su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas. CINCO PESETAS CAJA. Correo, 550

Carrera de Comercio Títulos de Contador y Profesor Mercantil La Academia más antigua y acreditada para obtenerlos es la de Aroca. Clases eminentemente prácticas para dependientes y Tenedores de libros.—Idiomas.—Matrioula de 8 a 1 y de 7 a 9.—CARMEN, 40.

LA MEJOR RENTA y más segura es la que producen los préstamos hipotecarios. Esta casa los facilita con rapidez y admite encargos de compra y venta de toda clase de fincas. HORTALEZA, 19, principal izquierda, de 6 a 8.

Recomendamos a las señoras se abstengan de hacer compras antes de conocer los precios de la Gran Liquidación que por cesación de comercio ha el propietario de los Grandes Almacenes de la PUERTA DEL SOL, 15, principales, Isidoro García Villa. Se traspanan estos grandes locales.

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA EXCMA. SEÑORA Doña Elena Alcalá-Galiano y Valencia MARQUESA DE AMPOSTA DAMA NOBLE DE LA REAL ORDEN DE MARÍA LUISA FALLECIÓ EL DÍA 4 DE OCTUBRE DE 1909 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su viudo, hijos, hijo político, hermanos, hermana política y demás parientes, RUEGAN a sus amigos la encomiendan a Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la parroquia de Santa Bárbara y en la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Hay concedidas indulgencias por varios señores preladados en la forma acostumbrada.

LA EXCMA. SEÑORA D.ª FERNANDA GARCIA-ALESON PARDO-RIVADENDRA CONDESA DEL ASALTO, BARONESA VIUDA DE LAS CUATRO TORRES Ha fallecido el día 2 de octubre de 1911 A LAS DOS DE LA MADRUGADA Habiendo recibido los Santos Sacramentos, demás auxilios espirituales y la bendición de S. S. R. I. P. Sus hijos los Excmos. Sres. Marqueses de Grigny, Caballos-Carvajal, Borghetto, Argueso, Condes de Cedillo, Barones de Casa-Davalillo, doña Fernanda Morenes y García-Alesón y D. Manuel López de Ayala y del Hierro; sus nietos, sobrinos y demás parientes, PARTICIPAN a sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan encomienden su alma a Dios. La conducción del cadáver tendrá lugar el día 3, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, General Arrando, 13, al cementerio de la Sacramental de San Isidro. En la capilla ardiente se celebrarán misas desde las siete de la mañana. Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenal Arzobispo de Toledo, Arzobispos de Tarragona y Valencia, Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Auxiliar de Toledo, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

RUBIO.—Concepción Jerónima, 3 INGENIEROS DE CAMINOS

PREPARACION PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA, POR INGENIEROS DE CAMINOS Y OTRAS ESPECIALIDADES. NUEVA ACADEMIA. Preparación para el ingreso en la Escuela, por Ingenieros de Caminos y otras especialidades. Internato.—Clases de DIEZ alumnos como máximo.—CALLE DE HERNAN CORTES, número 22, segundo.

CUARTO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON JAIME GIRONA Y AGRAFEL SENADOR VITALICIO, GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA FALLECIÓ EL DIA 3 DE OCTUBRE DE 1907 Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 3 del corriente en las parroquias de San Ildefonso, San Luis, Nuestra Señora de los Dolores, Santo Justo y Pastor (Maravillas), en los oratorios del Caballero de Gracia y Espíritu Santo, en las Esclavas, y el Manifiesto en estas dos últimas, se aplicarán por el eterno descanso de su alma. Sus hijos, hijos políticos, nieto y demás familia, ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones. Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Cardenal Arzobispo de Toledo, han concedido, respectivamente, 100 y 200 días de indulgencias; el Excmo. Sr. Arzobispo de Valladolid, 100 días, y los Excmos. Sres. Arzobispos Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Solsona, 50 días; así como otros muchos reverendísimos preladados, por cada misa que oyeren, parte de rosario que se rezare o sagrada comunión que se aplique en sufragio del alma del finado. (7)

Banco de España Preparación próxima convocatoria. La Academia más antigua al efecto es la de Aroca, Carmen, 40, Mat. 8 a 1 y 7 a 9. AVISO ORO Y PLATA La Casa que más paga por Oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA. COMPRA de una fina de cultivo, preferiendo sea de riesgo o en condiciones de poderse poner. Ofertas a Sebastián Fernández, S. Lorenzo 6, Valladolid.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmonía y riñones, y sobre todo contra la presión intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas ya a todas las enfermedades de la piel, como la eczema, las foliculosis, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

BILLARES para niños, sirven de mesa comedor. Indes, 650 a 1.100; gran lujo, artísticos hasta 5.000. Hispano-Franco. Zaragoza, 4. Pianos buenos, alquiler barátísimo. Horro Mata, 10. Perfumería fina a precios reducidos. Casa Thomas, Sevilla, 3, Madrid. Rosa Mary, perfume de actualidad para el pañuelo. Pesetas 6 el frasco; a provincias una peseta más. CAMAS DORADAS Legítimas inglesas. Únicas de dorado permanente. Taller especial de reparaciones y composuras bien hechas. Píñillos, Egoz y Misa, 5. Casa part. resp. sede a. asist. casa a. conalcoha extr. a cab. extranjero. Barquillo, 38, 1.º. El vino. Redonificando El gran simpático, cura los disturbios de la nutrición. Sala, gabinete y alcoba, necesita caballero solo en familia particular que no tenga ningún huésped, buena casa, sitio céntrico, roca es calera, c. ó s. Escribir condiciones y precio a LA PRENSA, Carmen, 18, Buzón n.º 7. De París. De francés dom. Dec. día. de 1 hora. 35 pts. alta, 27; clases en casa de 8 a 11 noche; 10 y 5. Reguros, 3. pl. Prep. exáms. Horas: 2 a 3. Mesa coches. Rafael Calvo, 5. Estrangere, sachant langues. Epinture et musique, cherche place chez bonne famille a Madrid ou province. Forire a M. W. Sociedad de Anuncios, Montero, 19. A BUENOS AIRES 1.º, 500 pts.; 2.º, 825. Vapores semanales rápidos. A Cuba, Méjico, Chile, etc., Barato. Ag. oficial, Romanos, 20.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pías. Pídale en farm.

Vinos de la Colonia de San José PLAZA DEL CALLAO, 6; TELÉFONO 218 Bodegas y Viñedos ZANCARA (Provincia Ciudad Real) Dentro de breves días, como costumbre, obsequiaremos a nuestros consumidores con las ricas uvas de mesa que produce la Colonia. Con cada 16 litros de vino dos kilos de uva, y cada 8 litros un kilo. Este regalo, si las lluvias no lo impiden, durará cerca de dos meses.

AYUDANTES DE OBRAS PÚBLICAS Preparación para el ingreso en la Escuela. El que no obtenga plaza, puede continuar sin pérdida de tiempo, los estudios para ayudantes de Montes que se prepara en la Academia por ingenieros de ambas especialidades.—Dirigirse, pidiendo datos, al legionario de Montes D. Juan Ferreros, CALLE DE HERNAN CORTES, número 22.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. Precios en la estación de Cenicero

DEPOSITOS EN MADRID D. Faldemero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Fecastaing, Príncipe, 12.—D. Adriano Alvarez, Irujo, 3.—Señores don Carlos Prast y Hermanos, Arrenal, 8.—Las Colonias.—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15.—«La Mallorquina».—D. Irineo de los Corchos, Corchos, 2, y Paseo de Recoletos, 11.—D. Francisco Alena, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montañán, Nicolás Pavia Rivero, 12 (artes (edaceces), Botega Montañán.—D. Santiago de Collinco, Corde de Encarnación, 12.—D. Juan Fernández Cortiguera, 15, é inartés, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Cruz, Alcalá, 28 y 25.—«La Negrita».—D. H. Fidoz, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12.—«La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 641.—D. Mariano García Suarez, «Caves Manopla», Carrera de San Jerónimo, 30. Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de plomo que protege a la botella y a la media botella. Piense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 46 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES Para la estación del Norte Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 TELÉFONO 13 Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 103 Nota. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de omnibus de las Empresas en el interior del local respectivo. Al propio tiempo, recomendamos al público que no confunda el despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con los de Agencias establecidas en la calle de Alcalá, inmediatas a la Central de aquéllas.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO COMPAÑIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO Capital: 25.000.000 de pesetas Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gurrutxibay), OVIEDO (La Manjosa), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁCERES (Aldea-Moret) y LISBOA (Tratado). ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS Superfosfatos de cal. Sulfato de amoníaco. Acido sulfúrico corriente. Superfosfatos de huesos. Sulfato de sosa. Acido sulfúrico anhidro. Nitrito de sosa. Cloruros. Acido clorhídrico. Sales de potasa. Acido nítrico. ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.—LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (Madrid, Villanueva, 11).—SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. LUIS GRANDEAU. AVISO IMPORTANTE. Pídale a la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras a fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.—Los pedidos deberán dirigirse a MADRID, Villanueva, 11, ó al concilio social. Dirección telegráfica: GEMCO.